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ΠΡΟΛΟΓΟ 

Ο τουριςμόσ είναι ζνα κοινωνικό, ψυχολογικό και οικονομικό φαινόμενο που 

προκφπτει από τθν δράςθ και τθν αντίδραςθ των παραγόντων: τουρίςτασ 

επιςκζπτθσ, κοινωνία προοριςμοφ, τουριςτικι επιχείρθςθ, κράτοσ. Θ επιλογι του 

ςυγκεκριμζνου κζματοσ ζγινε διότι ο τουριςμόσ ςτθν χϊρα μασ, και ειδικότερα 

ςτθν Κριτθ, ςιμερα είναι ο δυναμικότερα αναπτυςςόμενοσ τομζασ τθσ ελλθνικισ 

οικονομίασ και υπάρχουν ακόμα πολλά οφζλθ που ο τουριςμόσ μπορεί να 

προςφζρει ςτο ςφνολο τθσ οικονομίασ και τθσ κοινωνίασ. Ζτςι, αποφαςίςαμε να 

εμπλουτίςουμε τισ γνϊςεισ μασ ςτο κζμα του τουριςμοφ εργαηόμενοι πάνω ςε 

αυτό το κζμα. 

 

 

ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Θ επιλογι του κζματοσ ιταν ςχετικά εφκολθ. Είχαμε ςκεφτεί από τθν 

αρχι να αςχολθκοφμε με κάτι τζτοιο. Θ διαδικαςία όμωσ, ιταν λίγο περίπλοκθ 

και κουραςτικι, κακϊσ είχαμε να κάνουμε πολλά πράγματα ςε πολφ ςφντομο 

χρονικό διάςτθμα. Ζπρεπε να χωριςτοφμε ςε ομάδεσ περίπου πζντε ατόμων και 

να αναλάβουμε από ζνα διαφορετικό υπόκεμα θ κάκε μια. Στθ ςυνεχεία, 

αναηθτιςαμε πλθροφορίεσ από το διαδίκτυο και από εφθμερίδεσ και κάποιοι 

μακθτζσ κατζγραψαν τισ δικζσ τουσ απόψεισ. Τισ μεταφζραμε ςτο word και 

ζπειτα, τισ κατατάξαμε ςτο power point. Επιςκεφτικαμε και το αεροδρόμιο, από 

όπου ςυγκεντρϊςαμε ςθμαντικά δεδομζνα και αντλιςαμε αρκετζσ, χριςιμεσ 

πλθροφορίεσ για τον τουριςμό τουσ καλοκαιρινοφσ κυρίωσ μινεσ ςτα Χανιά μασ. 

Τελικά, καταφζραμε να ανταπεξζλκουμε ςτισ απαιτιςεισ του project και να 

τελειϊςουμε εγκαίρωσ με μια επιτυχισ παρουςίαςθ. 
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ΣΟΧΟΙ, ΕΡΕΤΝΗΣΙΚΑ ΕΡΩΣΗΜΑΣΑ 

 

 Σουριςμόσ και οικονομία: 

 

 Ρόςο ςθμαντικόσ είναι ο τουριςμόσ για τθν τοπικι οικονομία; 

 Επιχειριςεισ και καταςτιματα που ζχουν ςχζςθ με τον τουριςμό; 

 Ροια παραδοςιακά προϊόντα βοθκοφν ςτθν οικονομία με βάςθ τον τουριςμό; 

 

 Σουριςτικά Επαγγζλματα: 

 Σπουδζσ που υπάρχουν οι οποίεσ ςχετίηονται με τον τουριςμό ςτθν Κριτθ;  
 Επαγγελματικά δικαιϊματα πτυχιοφχων τμιματοσ τουριςτικϊν επιχειριςεων 
 Το ειδικό ςιμα λειτουργίασ τουριςτικοφ γραφείου 
 Θ αρνθτικι πλευρά των τουριςτικϊν επαγγελμάτων  
 Υπάρχει μζλλoν ςτον τουριςτικό τομζα; 

 
 

 Εναλλακτικζσ μορφζσ τουριςμοφ: 
 

 Ροιεσ μορφζσ εναλλακτικοφ τουριςμοφ υπάρχουν; 
 Ροιεσ απ’ αυτζσ υπάρχουν ςτθν Κριτθ 
 Δραςτθριότθτεσ εναλλακτικοφ τουριςμοφ 
 Ρλεονεκτιματα-Μειονεκτιματα εναλλακτικοφ τουριςμοφ 

 
 Πφλεσ ειςόδου τουριςμοφ: 

 
 Με ποιόν τρόπο ςυμβάλει θ κρουαηιζρα ςτον τουριςμό των Χανίων; 
 Ροιεσ ακτοπλοϊκζσ και εναζριεσ γραμμζσ πραγματοποιοφνται από το εξωτερικό και 

το εςωτερικό ςτα Χανιά(λιμάνι, αεροδρόμιο);  
 Εξυπθρετεί το λιμάνι τισ ανάγκεσ του τουριςμοφ; 
 Εξυπθρετεί το αεροδρόμιο τισ ανάγκεσ του τουριςμοφ; 
 Τι ζργα χρειάηεται να γίνουν ςτο αεροδρόμιο; 

 
 Σουριςτικζσ Τποδομζσ: 

 
 Ροια είναι τα προβλιματα ςτουσ δρόμουσ των Χανίων και ποιεσ οι πικανζσ λφςεισ; 
 Ρωσ είναι τα ξενοδοχεία ςτα Χανιά και οι προδιαγραφζσ τουσ; 
 Ροιεσ είναι οι ςυγκοινωνίεσ ςτα Χανιά, προβλιματα και οι πικανζσ λφςεισ; 
 Τι παραπάνω κα μποροφςαμε να προςφζρουμε ςτουσ τουρίςτεσ; 
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ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ 

Θ επιλογι του κζματοσ ιταν εφκολθ υπόκεςθ. Μασ το πρότεινε ο κακθγθτισ και οι 

περιςςότεροι μακθτζσ ςυμφϊνθςαν ς’ αυτό κακϊσ ςτα Χανιά πάρα πολλοί άνκρωποι με 

τον ζνα ι τον άλλον τρόπο εμπλζκονται με τον τουριςμό.  Μετά  εφαρμόςαμε τθν τεχνικι  

«καταιγιςμόσ ιδεϊν» και  γράψαμε ςτον πίνακα όςεσ λζξεισ κεωριςαμε ότι ζχουν ςχζςθ με 

το κζμα. Στθ ςυνζχεια ομαδοποιιςαμε αυτζσ τισ λζξεισ και μζςα από αυτζσ τισ ομάδεσ 

λζξεων βγάλαμε τουσ τίτλουσ των 5 υποκεμάτων. 

Ακολοφκθςε ο ςχθματιςμόσ των ομάδων  ο οποίοσ ζγινε με τθ μζκοδο επιλογισ ατόμων 

από ομάδεσ ειδικότθτασ . Συγκεκριμζνα ο κακθγθτισ είχε ετοιμάςει ζνα πίνακα με τα 

ονόματα των μακθτϊν και δίπλα ανζφερε κάποια ιδιότθτα, όπωσ οργανωτισ, 

κομπιουτεράσ, καλλιτζχνθσ, αναλυτισ κλπ. Ο οργανωτισ κάκε ομάδασ ζπρεπε να επιλζξει 

τα υπόλοιπα μζλθ επιλζγοντασ ζναν από κάκε ειδικότθτα.  Στθ ςυνζχεια κάκε ομάδα 

ςκζφτθκε και βρικε κάποιο «όνομα-χαρακτθριςτικό». Μετά  προχωριςαμε ςτθν 

καταγραφι των ςτόχων – ερευνθτικϊν ερωτθμάτων, ορίων  και περιοριςμϊν . 

Ακολοφκθςε μια  περίοδοσ αρκετϊν εβδομάδων για τθν ςυλλογι του υλικοφ κυρίωσ μζςα 

από το διαδίκτυο και τον τοπικό τφπο. Κάποιο μακθτζσ κατζγραψαν προςωπικζσ απόψεισ 

και εμπειρίεσ. Σε κάκε ςυνάντθςθ όλεσ οι ομάδεσ ενθμζρωναν τθν ολομζλεια με τα 

ευριματα τουσ. Ραρακολουκιςαμε αρκετά βίντεο που είχαν ςχζςθ με το κζμα μασ τα 

οποία μασ βοικθςαν αρκετά.  

Τον μινα Απρίλιο επιςκεφτικαμε το αεροδρόμιο Χανίων και ςυνομιλιςαμε με τον 

αερολιμενάρχθ κ. Καςτρινάκθ. Μασ ενθμζρωςε για τθ λειτουργία του αεροδρομίου κακϊσ 

και τα ζργα που ςχεδιάηονται για τθν επζκταςι του. Επίςθσ ανζφερε τθν κίνθςθ τθσ Ryanair 

να κάνει τθν πρϊτθ αεροπορικι βάςθ ςτα Χανιά.   

Στα μζςα Απριλίου  είχε τελειϊςει θ ςυλλογι υλικοφ και θ ετοιμαςία τθσ παρουςίαςθσ 

(powerpoint) κάκε ομάδασ. Κάναμε μία πρόβα πριν τθν τελικι παρουςίαςθ ζτςι ϊςτε να 

εξοικειωκοφμε με τθ διαδικαςία. 

Στθν τελικι παρουςίαςθ καλζςαμε το τμιμα Α1 μαηί τθν κακθγιτρια τουσ και ακολοφκθςε 

μια πολφ χριςιμθ κουβζντα.   
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ΣΟΤΡΙΜΟ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 

 
 
Πόςο ςθμαντικόσ είναι ο τουριςμόσ για τθν τοπικι οικονομία των Χανίων Κριτθσ; 

 
Σθμαντικι θ μελζτθ που εκπόνθςε για τον τουριςμό και ευρφτερα τθν 

οικονομία τθσ Κριτθσ, το ΜΑΙΧ (Μεςογειακό Αγρονομικό Ινςτιτοφτο Χανίων) 
τμιμα οικονομίασ και διοίκθςθσ, ςε ςυνεργαςία με το Ρολυτεχνείο και το 
Ρανεπιςτιμιο Κριτθσ. Σφμφωνα με τα κφρια ςυμπεράςματα τθσ ζκκεςθσ 
αρχίηοντασ από το κατά κεφαλιν ΑΕΡ και εξετάηοντασ τθ κζςθ των νομϊν τθσ 
Κριτθσ ςε ςχζςθ με τουσ άλλουσ νομοφσ τθσ Ελλάδασ, καταγράφεται ότι οι νομοί 
τθσ Κριτθσ κατζχουν ικανοποιθτικζσ κζςεισ, από τθν όγδοθ ζωσ τθν εικοςτι κζςθ.  

Στον τριτογενι τομζα, ςθμαντικζσ αυξιςεισ παρουςιάςτθκαν ςτουσ 
νομοφσ Θρακλείου και Χανίων με 16,1% και 15%, αντίςτοιχα. Πςον αφορά ςτισ 
νζεσ κατοικίεσ ο νομόσ Χανίων καταλαμβάνει τθν ζκτθ κζςθ πανελλαδικά και τθν 
πρϊτθ ςτθν Κριτθ με 1,52 νζεσ κατοικίεσ ανά κάτοικο. 

 
Σουριςμόσ: 
 

Ο τριτογενισ τομζασ ο οποίοσ αποτελείται κυρίωσ από υπθρεςίεσ και 
τουριςμό, είναι ο πιο ανεπτυγμζνοσ κλάδοσ για τθν πλειοψθφία των νομϊν τθσ 
Ελλάδασ. Για τθν Ελλάδα βλζπουμε το 1995 να ζχει ποςοςτό 67,7% και να φτάνει 
το 2006 ςτο 75%, ςθμειϊνοντασ αφξθςθ 10,8%. Τθ μεγαλφτερθ άνοδο 
παρουςίαςε ο νομόσ Δράμασ με 36,9% και ακολουκοφν οι νομοί Ξάνκθσ με 29,2% 
και Λζςβου με 26,8%. Για το τελευταίο ζτοσ (2006), τθν πρϊτθ κζςθ κατζχει ο 
νομόσ Αττικισ με 86,4% και ακολουκοφν οι νομοί Κζρκυρασ και Δωδ/νιςων με 
83,5% και 82,1%, αντίςτοιχα. Ο νομόσ Θρακλείου βρίςκεται ςτθν ζκτθ κζςθ με 
75,8%, ο νομόσ Χανίων ςτθν όγδοθ κζςθ με 75,5%, ο νομόσ εκφμνθσ ςτθ δζκατθ 
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κζςθ με 73,8% και ο νομόσ Λαςικίου ςτθ δζκατθ τζταρτθ κζςθ με 72%. Για τθν 
περίοδο 1995-2006, όςον αφορά ςτουσ νομοφσ τθσ Κριτθσ, θ μεγαλφτερθ αφξθςθ 
ςτον τριτογενι τομζα ςθμειϊκθκε ςτο νομό Θρακλείου και Χανίων με 16,1% και 
15%, αντίςτοιχα. Ο νομόσ Λαςικίου παρουςίαςε μια οριακι αφξθςθ κατά 0,2%, 
ενϊ ο νομόσ εκφμνθσ μια οριακι μείωςθ κατά 0,9%. 

Ο νομόσ Χανίων με ζδρα τα Χανιά, είναι ο δεφτεροσ μεγαλφτεροσ νομόσ 
τθσ Ρεριφζρειασ Κριτθσ ςε ζκταςθ και πλθκυςμό και καταλαμβάνει το δυτικό 
τμιμα τθσ Κριτθσ. Ο νομόσ ςυγκεντρϊνει το 1,4% του πλθκυςμοφ τθσ χϊρασ, με 
μια φυςικι τάςθ αφξθςθσ του πλθκυςμοφ. Ο πλθκυςμόσ του είναι κατά βάςθ 
αςτικόσ, ςε ποςοςτό 56% και αγροτικόσ ςε ποςοςτό 40%, ενϊ μόλισ ζνα 4% 
κατοικεί ςε θμιαςτικζσ περιοχζσ (απογρ.2001). 

Θ ανεργία ςτον νομό υπολογίηεται ςτο 9% περίπου, ενϊ ο νομόσ 
ςυμβάλλει ςτο ακακάριςτο εγχϊριο προϊόν τθσ χϊρασ ςε ποςοςτό 1,3%. Από 
αυτό το 84%  προζρχεται από τισ υπθρεςίεσ με ςθμαντικότατθ τθν ςυμβολι του 
τουριςμοφ. O πρωτογενισ τομζασ ςυμβάλει ςε ποςοςτό 9%, ενϊ το υπόλοιπο 
αντιςτοιχεί ςτο δευτερογενι τομζα. 

Στον πρωτογενι τομζα (γεωργία-κτθνοτροφία) απαςχολείται το 16% του 
οικονομικά ενεργοφ πλθκυςμοφ. Τα κφρια προϊόντα του νομοφ είναι τα 
εςπεριδοειδι, το ελαιόλαδο, το γάλα, τα κθπευτικά και τα τυροκομικά. Τα 
τελευταία χρόνια αναπτφςεται μεγάλο ενδιαφζρον ςτον τομζα τθσ οργανικισ - 
βιολογικισ καλλιζργειασ και ςτθν τυποποίθςθ των προϊόντων αυτισ. 

Στον δευτερογενι τομζα (βιομθχανία-βιοτεχνία) απαςχολείται το 12% 
του οικονομικά ενεργοφ πλθκυςμοφ. Θ οικονομικι δραςτθριότθτα 
επικεντρϊνεται ςτθν βιομθχανία τροφίμων και ποτϊν, ςτθ βιομθχανία ξφλου και 
ςτισ καταςκευαςτικζσ επιχειριςεισ.  

Ο τριτογενισ τομζασ (υπθρεςίεσ) απαςχολεί το 72% του πλθκυςμοφ που 
κατά κφριο λόγο αςχολοφνται με τθν παροχι ξενοδοχειακϊν και τουριςτικϊν 
υπθρεςιϊν και το εμπόριο. Ο τουριςμόσ γνϊριςε τεράςτια ανάπτυξθ τθν 
δεκαετία του 1970 και ζκτοτε αναπτφςςεται διαρκϊσ, με τον εναλλακτικό 
τουριςμό (αγροτουριςμόσ, ςυνεδριακόσ τουριςμόσ, κτλ.) να αυξάνεται ςθμαντικά 
τα τελευταία χρόνια.  

Σθμαντικι αφξθςθ τθσ τάξθσ του 9% (τθν μεγαλφτερθ ςτθν Κριτθ) 
καταγράφουν φζτοσ οι αφίξεισ τουριςτϊν ςτα Χανιά, ςφμφωνα με τα επίςθμα 
ςτοιχεία του ΣΕΤΕ που δείχνουν πανελλαδικό περιοριςμό ςτισ απϊλειεσ 
τουριςτϊν ςτο -25%.  

Ρεριορίηονται οι απϊλειεσ αλλοδαπϊν τουριςτϊν για τον ελλθνικό 
τουριςμό τθ φετινι χρονιά, με βάςθ και τα ςτοιχεία από τα 15 κφρια και 
περιφερειακά αεροδρόμια τθσ χϊρασ, που ζδωςε ςτθ δθμοςιότθτα ο Σφνδεςμοσ 
Ελλθνικϊν Τουριςτικϊν Επιχειριςεων. Συγκεκριμζνα ςτο εννεάμθνο Ιανουαρίου- 
Σεπτεμβρίου οι αφίξεισ τουριςτϊν προσ τθν Ελλάδα ςθμείωςαν πτϊςθ -2,46% και 
ανιλκαν ςε 10.301.155 τουρίςτεσ, όταν πζρυςι το ίδιο διάςτθμα είχαν ζλκει 
10.560.658 τουρίςτεσ. Να ςθμειωκεί ότι θ χρονιά για τον ελλθνικό τουριςμό 
ξεκίνθςε με απϊλειεσ -11,2%.  

Σε ό,τι αφορά τον πίνακα των αφίξεων, τθ μεγαλφτερθ ποςοςτιαία 
μεταβολι ςε ςχζςθ με πζρυςι πζτυχε ςτο εννεάμθνο θ Κεφαλονιά με αφξθςθ 
13,32% ςτισ αεροπορικζσ πάντα αφίξεισ, ακολουκοφν τα Χανιά με 8,89% και θ 
Θεςςαλονίκθ με 7,43%. Σε κετικι τροχιά κινείται και θ Μφκονοσ παρά το άςχθμο 
ξεκίνθμα και πλζον ςθμειϊνει άνοδο 5,7% ςε ςχζςθ με πζρυςι. Αγκάκι για μια 
ακόμθ χρονιά είναι θ πορεία των αφίξεων ςτο Ελευκζριοσ Βενιηζλοσ που και ςτο 
φετινό εννεάμθνο διευρφνονται οι απϊλειεσ των αφίξεων που φτάνουν το -
11,93%. Τζλοσ οι εκτιμιςεισ για τθν εξζλιξθ τθσ τουριςτικισ χρονιάσ από τουσ 
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φορείσ του κλάδου αναφζρουν ότι οι αφίξεισ εν τζλει κα φτάςουν τα 16 
εκατομμφρια τουρίςτεσ.  

 
 
 
 
 
 

 

 Επιχειριςεισ και καταςτιματα που ζχουν ςχζςθ με τον τουριςμό 
 

1) Σουριςτικά καταλφματα 
Τουριςτικά καταλφματα είναι οι τουριςτικζσ επιχειριςεισ που υποδζχονται 
τουρίςτεσ και παρζχουν ςε αυτοφσ διαμονι και άλλεσ ςυναφείσ προσ τθ διαμονι 
υπθρεςίεσ, όπωσ εςτίαςθ, ψυχαγωγία, αναψυχι, άκλθςθ και διακρίνονται, ωσ εξισ: 
  
 

2) Ξενώνεσ Νεότθτασ 
  

i. Ξενϊνεσ Νεότθτασ είναι καταλφματα που εξυπθρετοφν πρόςωπα νεαρισ 
θλικίασ θμεδαπά ι αλλοδαπά, εφοδιαςμζνα με ειδικι κάρτα ομοςπονδιϊν, 
ςωματείων ι ιδρυμάτων και υπάγονται ςτθν εποπτεία του Ε.Ο.Τ 

 
ii. Οι επιχειριςεισ των Ξενϊνων Νεότθτασ ανικουν ςε νομικά πρόςωπα μθ 

κερδοςκοπικοφ χαρακτιρα και ςτεγάηονται ςε κτιριακζσ εγκαταςτάςεισ, οι 
οποίεσ εκπλθροφν τισ τεχνικζσ προδιαγραφζσ του παρόντοσ όπωσ εκάςτοτε 
ιςχφουν. 

 
iii. Ξενϊνεσ Νεότθτασ που λειτουργοφςαν κατά τθ δθμοςίευςθ του παρόντοσ 

δφνανται να εξακολουκιςουν τθ λειτουργία τουσ ωσ φυςικά ι νομικό 
πρόςωπα με εμπορικό και κερδοςκοπικό χαρακτιρα, υπό τθν προχπόκεςθ 
ότι οι κτιριακζσ εγκαταςτάςεισ τουσ ανταποκρίνονται ςτα ελάχιςτα κριτιρια 
ζνταξισ τουσ ςτθν κατθγορία των καταλυμάτων των Ξενϊνων Νεότθτοσ. 

  
3) Εγκαταςτάςεισ ειδικισ τουριςτικισ υποδομισ. 

  
Για κάκε μορφι τουριςμοφ, όπωσ ο ςυνεδριακόσ, ο καλάςςιοσ, ο 

ακλθτικόσ, ο αγροτικόσ, ο πολιτιςτικόσ, ο κεραπευτικόσ ι άλλοσ. Οι 
εγκαταςτάςεισ για ςυνεδριακά κζντρα, χιονοδρομικά κζντρα, κζντρα ιππικοφ 
τουριςμοφ, αεροκεραπευτιρια και υδροκεραπευτιρια, ςυνοδευτικζσ αυτϊν 
εγκαταςτάςεισ, όπωσ καταλφματα, χϊροι ακλθτικϊν τουριςτικϊν 
εγκαταςτάςεων, κζντρα εςτίαςθσ και αναψυχισ, ωσ και εγκαταςτάςεισ 
οποιαςδιποτε μορφισ, κακϊσ και γραφεία εκμετάλλευςθσ ςκαφϊν αναψυχισ. 

  
4) Σουριςτικά  γραφεία 

  
 

5) Γραφεία ενοικιάςεωσ αυτοκινιτων  
Γραφεία ενοικιάςεωσ αυτοκινιτων είναι επιχειριςεισ ολικισ μίςκωςθσ 

ιδιωτικισ χριςθσ αυτοκινιτων. 
  

 Χιλιάδεσ οι επιςκζπτεσ των κρουαηιερόπλοιων ςτα Χανιά. Τονωτικι ζνεςθ για 
τθν τοπικι οικονομία αποτελεί θ άφιξθ κρουαηιερόπλοιων ςτο λιμάνι τθσ Σοφδασ, 
λίγο πριν από το «κλείςιμο» τθσ τουριςτικισ περιόδου. Από ςιμερα ζωσ και τισ 21 
Νοεμβρίου, ςτο λιμάνι τθσ Σοφδασ ζχει προγραμματιςκεί θ άφιξθ ζντεκα ακόμθ 
κρουαηιερόπλοιων με ςυνολικά 23.000 επιςκζπτεσ και πάνω από 6.000 άτομα 
πλιρωμα. 
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6) Σουριςτικά καταςτιματα  

Τουριςτικά καταςτιματα όπωσ εςτιατόρια, ηυκεςτιατόρια, κζντρα 
διαςκεδάςεωσ, κζντρα αναψυχισ, ηαχαροπλαςτεία, καφενεία, μπαρ, κζντρα – 
περίπτερα αναψυχισ εξοχικά ι μθ, καταςτιματα πωλιςεωσ ειδϊν λαϊκισ τζχνθσ 
φωτογραφικϊν ειδϊν, αρχαιοπωλεία κλπ. 

 
 
 
 
 

Ποια παραδοςιακά προϊόντα βοθκοφν ςτθν οικονομία με βάςθ τον 
τουριςμό;  
 

  Ππωσ όλοι γνωρίηουμε θ Ελλάδα φθμίηεται για τθν μεςογειακι τθσ 
διατροφι αλλά  και για τα παραδοςιακά τθσ προϊόντα.  Ιδιαιτζρα κα 
αναφερκοφμε ςτα παραδοςιακά τοπικά προϊόντα τθσ Κριτθσ και ςυγκεκριμζνα 
του νομοφ Χανιϊν.  Τα τοπικά προϊόντα βλζπουμε να διακρίνονται ςε δφο 
μεγάλεσ κατθγορίεσ. Θ πρϊτθ κατθγορία  αφορά τα καταναλϊςιμα είδθ 
διατροφισ, ενϊ θ δεφτερθ κατθγορία τα τουριςτικά ςουβενίρ και παραδοςιακά 
είδθ λαϊκισ τζχνθσ.  

 
τθν 1θ  κατθγορία ανικουν τα εξισ: 
  

 Παραδοςιακό Ελαιόλαδο:  
 

Το ελαιόλαδο είναι το ζλαιο που λαμβάνεται από τουσ καρποφσ του 
ελαιόδεντρου με μθχανικά μζςα και φυςικι επεξεργαςία, με χαρακτθριςτικά 
αναλλοίωτα από τθν κερμοκραςία και το φωσ. Είναι ζνα απολφτωσ φυςικό 
προϊόν το οποίο μπορεί να καταναλωκεί αμζςωσ μόλισ παραχκεί. Αφομοιϊνεται 
από τον οργανιςμό κατά 98% αποδίδοντασ ταυτόχρονα τον ίδιο αρικμό κερμίδων 
με όλα τα άλλα φυτικά ζλαια, δθλαδι 9,3 κερμίδεσ για κάκε γραμμάριο. 

 

 Κραςί: 
Οι Μινωίτεσ καλλιεργοφςαν τθ γθ τουσ και γεφονταν αυτά που απλόχερα 

τουσ προςζφερε. Στισ εκατοντάδεσ πινακίδεσ που ζφερε ςτο φωσ θ αρχαιολογικι 
ςκαπάνθ βλζπουμε µια ακµάηουςα οικονομία µε γεωργικζσ, κτθνοτροφικζσ και 
εµπορικζσ δραςτθριότθτεσ. Μεταξφ των προϊόντων που καλλιεργοφςαν µε 
επιτυχία και εµπορεφονταν οι αρχαίοι Κριτεσ ξεχωρίηουμε το λάδι, τα ςιτθρά, 
αλλά και το κραςί.  

Το αµπζλι καλλιεργείται ςυςτθµατικά ςτθν Κριτθ εδϊ και περίπου 4.000 
χρόνια! ∆εν είναι τυχαίο το γεγονόσ ότι το αρχαιότερο πατθτιρι ςταφυλιϊν, 
θλικίασ µμεγαλφτερθσ των 3.500 ετϊν, ζχει ανακαλυφκεί ςτθν περιοχι του 
Βακφπετρου. Από τον Πµθρο γνωρίηουμε πωσ τα κρθτικά κραςιά ιταν ξακουςτά 
ςε όλο τον τότε γνωςτό κόςμο. Ρζρα από το θλικίασ 3.500 ετϊν πατθτιρι, 
εντυπωςιακοί αμφορείσ, τεράςτιοι υπόγειοι χϊροι αποκικευςθσ, ςχετικζσ 
απεικονίςεισ ςε όλα τα μινωικά ανάκτορα, αλλά και αναρίκμθτεσ καταχωρίςεισ 
για µμεγάλεσ ποςότθτεσ κραςιοφ ςτα µινωικά αρχεία ςθματοδοτοφν όχι µόνο τον 
κεντρικό ρόλο που ζπαιηε το κραςί ςτθ ηωι του νθςιοφ, αλλά και το υψθλό 
επίπεδο γνϊςθσ των Μινωιτϊν για αυτό. 
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 Σςικουδιά: 
Κάκε Οκτϊβριο, μετά τον τρφγο και τα πατιματα για τον μοφςτο και το 

φρζςκο κραςί, ςειρά ζχει θ παραςκευι τθσ τςικουδιάσ... Θ λζξθ τςικουδιά 
προζρχεται από τα τςίκουδα, δθλαδι τα υπολείμματα τθσ μουςτοποίθςθσ των 
ςταφυλιϊν -τςάμπουρα, φλοφδεσ και κουκοφτςια.  Στθν Κριτθ ονομάηεται 
τςικουδιά ι ρακί. Ξεχωρίηει από όλα τα άλλα τςίπουρα διότι αποτελεί απόςταγμα 
μόνον από τα τςίκουδα, χωρίσ τθν προςκικθ κανενόσ άλλου αρωματικοφ φυτοφ. 
Ο κεςμόσ του ρακοκάηανου κεςμοκετικθκε από τον Ελευκζριο Βενιηζλο γφρω 
ςτο 1920 όπου και δόκθκαν άδειεσ για τα ρακοκάηανα ςτουσ Κρθτικοφσ αγρότεσ, 
προκειμζνου να ζχουν τθ δυνατότθτα παραγωγισ τςικουδιάσ από τα ςταφφλια 
που παριγαγαν. Τα γλζντια ακόμθ και τθν ϊρα τθσ παραγωγισ τθσ τςικουδιάσ 
ςτισ κρθτικζσ καηανιζσ είναι ονομαςτά. Γφρω από τθ "ροφμπα" (το ςωλθνάκι, από 
όπου βγαίνει θ πρϊτθ ρακί), ςυγκεντρϊνονται μζλθ οικογενειϊν, παρζεσ, 
καλεςμζνοι - φίλοι και γλεντάνε. Φρεςκοαποςταγμζνθ τςικουδιά ρζει άφκονθ 
ςτα ποτιρια τθσ παρζασ που ςυμμετζχει ςτο γλζντι. Θ ρακί ςτθν Κριτθ, είναι ςτθν 
ουςία ζνα εργαλείο "επικοινωνίασ".  Δεν υπάρχει νοικοκυριό ςτθν Κριτθ, χωρίσ 
ζνα μπουκάλι ρακί ι τςικουδιά άμεςα διακζςιμο κάκε ςτιγμι. Μϋ αυτιν ξεκινοφν 
τα γλζντια και οι χαρζσ, υποδζχονται οι Κρθτικοί τουσ επιςκζπτεσ, μϋ αυτιν 
χωρατεφουν ςτα καφενεία ι κάνουν τισ ςοβαρζσ τουσ κουβζντεσ. Συνοδεφεται 
από κρθτικοφσ παραδοςιακοφσ μεηζδεσ, ςυνικωσ ξθροφσ καρποφσ, μα για τουσ 
γνϊςτεσ πάει καλφτερα με οφτζσ πατάτεσ, ελιζσ, λάχανο ωμό, αγγουράκι, 
χοχλιοφσ και παξιμάδια. 

 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

Συροκομικά Προϊόντα:   

Θ Κριτθ ςε ςχζςθ με τισ υπόλοιπεσ περιοχζσ εντόσ και 

εκτόσ Ελλάδασ, βρίςκεται ςτθν τελευταία βακμίδα 

κατανάλωςθσ γάλακτοσ. Οι Κρθτικοί, όμωσ, γνωρίηουν ζνα 

ακόμθ μυςτικό: αντί για γάλα καταναλϊνουν τυρί. Και θ 

κατανάλωςθ τυριοφ ςτθ Κριτθ είναι θ υψθλότερθ παγκοςμίωσ. 

Στθν κρθτικι διατροφι υπάρχει μια εντυπωςιακι ιςορροπία 

φυςικϊν προϊόντων που προςφζρουν εκείνο ακριβϊσ που 

χρειάηεται ο άνκρωποσ για παραμζνει υγιισ.  Οι βιταμίνεσ που 

περιζχονται ςτα τυριά τθσ Κριτθσ είναι πολλζσ (Α, Β1, Β2, Β3, 

Χαρϊ τθν τθν παρζα μασ, να 'τανε κι' άλλθ τόςθ 
μα υπάρχει μπόλικθ ρακί μζχρι να ξθμερϊςει. 
 
Ρίνετε οφλοι τςικουδιά μα αυτι είναι βλογθμζνθ 
μόνο να πίνετε αγνό και όχι νοκευμζνθ. 
 
Ρότε τθν ιπια τθν ρακί αλικεια δεν κατζχω 
όμωσ ιτονε πολλά καλι, παράπονο δεν ζχω. 
 
Ρολλά ποτιρια τςικουδιάσ κζραςεσ για να πιοφνε 
κι απ' τθν πολφ που ιπιανε δεν θμποροφν να βγοφνε. 
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Β6, φολικό οξφ), όπωσ ςυμβαίνει και με τα βαςικά μζταλλα και με τα αμινοξζα. 

 Είδθ τυριών: 

 

1. Κεφαλοτφρι Κριτθσ 

Θ γεφςθ του είναι αλμυρι και πικάντικθ. Είναι ςκλθρό χρθςιμοποιείται ςαν 

επιτραπζηιο και τριμμζνο πάνω ςε ηυμαρικά. Γίνεται από πρόβειο και κατςικίςιο 

γάλα. 

 

2. Γραβιζρα Κριτθσ 

Είναι τυρί που παραςκευάηεται από πρόβειο γάλα νόςτιμο και πλοφςιο ςε λίποσ. 

Θ γεφςθ του είναι ελαφρά αλμυρι και γεμάτθ από τισ πρωτεΐνεσ του γάλακτοσ.  

 

3. Μαλάκα 

Είναι μαλακό τυρί από το οποίο γίνεται θ γραβιζρα. Είναι δθλαδι ωμι γραβιζρα 

που χρθςιμοποιείται για τθν παραςκευι παραδοςιακϊν εδεςμάτων. 

 

4. Τυροηοφλι 

Σκλθρό τυρί εξαιρετικισ γεφςθσ που παραςκευάηεται γφρω από τον Ψθλορείτθ 

και ςε άλλεσ περιοχζσ. Φθμιςμζνο είναι το Σφακιανό τυροηοφλι. Ραραδοςιακό 

τυρί από κατςικίςιο γάλα.  

 

5. Ακότυροσ ςκλθρόσ 

Ο ςκλθρόσ ακότυροσ είναι ζνα εξαιρετικό τυρί που ςτθν ουςία είναι μυηικρα 

αποξθραμζνθ και ϊριμθ. Ζχει ζντονθ γεφςθ πλοφςιο άρωμα και καταναλϊνεται 

πάνω ςε ηυμαρικά όπωσ και ςαν επιτραπζηιο. Είναι ελαφρϊσ αλατιςμζνο και 

αφινεται για ωρίμανςθ λίγεσ εβδομάδεσ πριν τθ κατανάλωςθ. Επίςθσ 

χρθςιμοποιείται ςε παραδοςιακά γλυκά λόγω τθσ γλυκιάσ του γεφςθσ. 

 

6. Ακότυροσ μαλακόσ 

Στθν Ανατολικι Κριτθ λζγεται μυηικρα, ςτθν περιοχι των Χανίων λζγεται 

Ακότυροσ. Το τυρί που παραςκευάηεται μπαίνει μζςα ςε καλοφπια για να 

ςτραγγίςει. Σε αυτό το τυρί οφείλεται και θ εξαιρετικι γεφςθ των κρθτικϊν 

καλιτςουνιϊν. 

 

7. Μυηικρα και ξινομυηικρα 

Είναι ζνα ελαφρφ, μαλακό τυρί χαμθλό ςε λιπαρά και περιζχει τρία είδθ γάλατοσ, 

πρόβειο, κατςικίςιο και αγελαδινό. Αυτό που χαρακτθρίηει το τυρί αυτό είναι θ 

πικάντικθ κα ξινι του γεφςθ, όπωσ δθλϊνεται εξάλλου και από το όνομά του. 

 

Μζλι: 

               Θ μελιςςοκομία και θ χριςθ του μελιοφ ωσ 

τρόφιμο, καλλυντικό και φάρμακο ιταν γνωςτά ςτθ 
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Κριτθ από τθ Μινωικι εποχι. Κατείχε ςθμαντικι κζςθ ςτο διαιτολόγιο των 

ανκρϊπων αφοφ ιταν θ μόνθ γνωςτι γλυκαντικι ουςία.   Κατά τθν μυκολογία το 

μζλι εκτόσ από τρόφιμο ιταν και το προϊόν που ςχετίηονταν με τουσ κεοφσ και 

πιςτεφεται ότι θ αμβροςία των κεϊν ταυτίηονταν με αυτό. Το κφριο ςυςτατικό του 

κρθτικοφ μελιοφ είναι το κυμάρι το οποίο αναμεμειγμζνο με τα αρωματικά βότανα 

που καλφπτουν μεγάλο μζροσ του εδάφουσ κάνουν το Κρθτικό μζλι ξεχωριςτό με 

χαρακτθριςτικό άρωμα και γεφςθ. Το κυμαρίςιο μζλι Κριτθσ είναι παχφρρευςτο 

ζχει ςκοφρο ξανκό ελαφρά κοκκινωπό χρϊμα και είναι πολφ πλοφςιο ςε κρεπτικά 

ςυςτατικά. Κάτω από άριςτεσ ςυνκικεσ κακαριότθτασ και υγιεινισ παράγεται και 

ςυςκευάηεται το «Κρθτϊν μζλι».  Ζνα προϊόν υψθλισ κρεπτικισ αξίασ που μζςα του 

περιζχει τα αρϊματα των κρθτικϊν βοτάνων και τθ γεφςθ τθσ κρθτικισ φφςθσ. Το 

μζλι είναι από τθν φφςθ του ζνα φυςικό βιολογικό προϊόν και δεν επιδζχεται καμία 

επεξεργαςία. 

Ιδιότθτεσ του μελιοφ:  

 Είναι μια γριγορθ πθγι ενζργειασ για τον οργανιςμό 

 Ρεριζχει ιχνοςτοιχεία που βοθκοφν ςτθ κρζψθ και τον μεταβολιςμό 

 Ζχει αντιςθπτικζσ ιδιότθτεσ και ενιςχφει το ρυκμό λειτουργίασ τθσ καρδιάσ 

 Βοθκάει ςε προβλιματα ζλκουσ και ρυκμίηει τθν οξφτθτα του ςτομάχου 

 Λόγω τθσ υψθλισ του περιεκτικότθτασ ςε ςίδθρο βοθκάει ςτθν 

αντιμετϊπιςθ τθσ αναιμίασ 

 Ζχει αντιμικροβιακι δράςθ και επιταχφνει τθν εποφλωςθ πλθγϊν και 

τραυμάτων 

 Ρεριζχει χολίνθ που βοθκά ςε περιπτϊςεισ δυςκοιλιότθτασ 

 Είναι καταπραχντικό και βοθκάει άτομα που υποφζρουν από αχπνία και 

πονοκεφάλουσ 

 

Οι Κρθτικοί φθμίηονται για τισ καλλιτεχνικζσ τουσ τάςεισ. Οι άντρεσ 

αςχολοφνται με τθν ξυλογλυπτικι, τθν καταςκευι λαϊκϊν οργάνων, τθν 

καταςκευι μαχαιριϊν και τθν καλακοπλεκτικι ςε αντίκεςθ με τισ γυναίκεσ που 

αςχολοφνται με τθν υφαντικι, τθν κεντθτικι και τθν καλακοπλεκτικι. Οι 

παραδοςιακζσ αυτζσ αςχολίεσ τον τελευταίο καιρό τείνουν να εκλείψουν γιατί 

όλο και λιγότεροι άνκρωποι αςχολοφνται με αυτζσ. 

 

 

τθν 2θ κατθγορία ανικουν τα εξισ: 

 

Τφαντικι:  
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Τθν κφρια και ξεχωριςτι κζςθ μζςα ςε ζνα Κρθτικό ςπίτι τθν κατείχε ο 

αργαλειόσ, με τον οποίο θ γυναίκα του ςπιτιοφ καταςκεφαηε διάφορα είδθ για τισ 

ανάγκεσ τθσ οικογζνειασ. Τα κρθτικά υφαντά ζχουν ζνα ιδιαίτερο χαρακτθριςτικό, 

το "κρουςτό φάςιμο" δθλαδι τθν 

ςφιχτι φφανςθ. Το χρϊμα που 

επικρατεί ςτα κρθτικά υφαντά είναι 

το μαφρο και το κόκκινο και τα 

ςτολίδια (πλουμιά) που 

ςυμπλθρϊνουν το υφαντό είναι 

πολφχρωμα. Οι φλεσ που 

χρθςιμοποιοφνται κυρίωσ είναι 

βαμβάκι, μαλλί, λινάρι και μετάξι. Στθν παλιά εποχι δεν υπιρχαν ζγχρωμα 

νιματα με αποτζλεςμα οι γυναίκεσ τθσ Κριτθσ να αναγκάηονται να τα βάφουν 

μόνεσ τουσ, αυτό γινόταν με το να χρθςιμοποιοφν φυτικζσ βαφζσ, ρίηεσ φυτϊν, 

φφλλα, λουλοφδια, καρποφσ θ ακόμα και μουτηοφρα από το τηάκι και λουλάκι.  Τα 

υφαντά ζχουν κζμα τθν μινωικι Κριτθ, ςκθνζσ τθσ κακθμερινισ ηωισ ακόμα και 

πρόςωπα. Ρουκενά αλλοφ δεν κα βρει κανείσ αυτι τθν ακοφραςτθ φροντίδα για 

τθν λεπτομζρεια. Τα είδθ που φτιάχνονται είναι αμζτρθτα : χαλιά, πατανίεσ 

(κουβζρτεσ), κάπεσ, κουρτίνεσ, δαντζλεσ, βοφργιεσ (είδοσ ταγαριϊν), φοφςτεσ, 

τραπεηομάντιλα κ.α  

 

Κεραμικι:  

Από τουσ αρχαίουσ χρόνουσ μζχρι 

και ςιμερα ο Κρθτικόσ αςχολείται με τθν 

κεραμικι. Τα κρθτικά πικάρια είναι το πιο 

αντιπροςωπευτικό είδοσ τθσ κεραμικισ. Θ 

χωρθτικότθτα τουσ ποικίλει από 128 - 500 

κιλά και είναι ονομαςτά για το ςχζδιο τουσ, 

το ψιςιμο τουσ και τθν ιςόρροπθ ανάμειξθ 

τριϊν αργιλικϊν χρωμάτων (άςπρο, μαφρο, κόκκινο) που τα κάνει πολφ ανκεκτικά 

ςτισ υψθλζσ κερμοκραςίεσ των καμινιϊν. Το επίκεντρο τθσ κεραμικισ είναι το 

χωριό Θραψανό του Νομοφ Θρακλείου. Άλλεσ τοποκεςίεσ από άνκιςε θ κεραμικι 

είναι το χωριό Μαργαρίτεσ ςτο Νομό εκφμνου κακϊσ και το χωριό Κεντρί τθσ 

Ιεράπετρασ το οποίο φθμίηεται για τα υπζροχα ςταμνιά του. 

 

Μαχαιροποιία:  

Το κρθτικό μαχαίρι ιταν χαρακτθριςτικό γνϊριςμα 

των Κρθτικϊν από τθν μινωικι εποχι. Στα Χανιά και το 

Θράκλειο υπιρχαν, και υπάρχουν ακόμα αρκετά 

εργαςτιρια μαχαιροποιίασ. Τα κρθτικά μαχαίρια είναι 

γνωςτά για τα ποικίλα διακοςμθτικά που φζρουν πάνω 
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τουσ. Υπάρχει το επίςθμο και το κακθμερινό μαχαίρι. Θ λεπίδα τουσ είναι 

ατςάλινθ και μονοκόμματθ, θ λαβι είναι από κζρατο ηϊου ενϊ θ κικθ είναι 

καταςκευαςμζνθ από ξφλο και ζχει εςωτερικι επζνδυςθ από δζρμα άνω ςτθν 

άκρθ τθσ κρζμονται αςθμζνια νομίςματα. Επίςθσ ςτθν λεπίδα του κρθτικοφ 

μαχαιριοφ υπάρχει και μια μαντινάδα: 

 

 

 

 

 

Ξυλογλυπτικι:   

Στθν Κριτθ θ ξυλογλυπτικι ςυνδζεται με τθν 

εκκλθςιαςτικι τζχνθ. Οι κρθτικοί ξυλόγλυπτεσ, οι 

"ταγιαδόροι" όπωσ λζγονταν, ςκάλιηαν προςκυνθτάρια, 

τζμπλα εκκλθςιϊν, κθροπιγια και άλλα αντικείμενα που 

διακοςμοφςαν τισ εκκλθςίεσ. Στον κλάδο τθσ ξυλογλυπτικισ 

ανικει και θ καταςκευι λαϊκϊν οργάνων. Σιμερα οι τεχνίτεσ 

αυτοί είναι λίγοι και τουσ βρίςκουμε κυρίωσ ςτα χωριά τθσ 

Κριτθσ να φτιάχνουν μικροαντικείμενα όπωσ κουτάλια, λφρεσ πιροφνι και 

διάφορα άλλα. 

 

Καλακοποιία:  

 Στο είδοσ αυτό τθσ λαϊκισ τζχνθσ βρίςκουμε τον 

ντόπιο Κρθτικό να καταςκευάηει κυρίωσ αντικείμενα για τθν 

κακθμερινι οικιακι ηωι. Οι φλεσ που χρθςιμοποιεί ο 

κρθτικόσ καλακοποιόσ είναι από τθν κρθτικι χλωρίδα, 

καλάμι, ςκίνα ι λυγαριά. Τα είδθ τα οποία φτιάχνονται είναι 

κόφεσ (κοφίνια) για τθν μεταφορά των ςταφυλιϊν κατά τον 

τρφγο, τουπιά (καλοφπια) για το πιξιμο του τυριοφ, 

ψωμοκοφινίδεσ για τθν διατιρθςθ τουσ ψωμιοφ κ.α 

 

 

 

 

 

Μαχαίρι μαυρομάνικο 

κι αςθμοςκαλιςμζνο 

ςτθ ηιςθ μου κα βρίςκεςαι 

ςτθ μζςθ μου ηωςμζνο 
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ΠΗΓΕ: 

http://www.provataslaw.gr 

http://www.patris.gr  

http://www.chania-cci.gr  

http://www.tsigenis.com/honey/  

http://www.agrotourcrete.gr/el/cretan-flavours/chese.html 

http://www.cretasense.com/tips.aspx?lang=1&tipid=10  

http://www.winesofcrete.gr  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://www.provataslaw.gr/
http://www.patris.gr/
http://www.chania-cci.gr/
http://www.tsigenis.com/honey/
http://www.agrotourcrete.gr/el/cretan-flavours/chese.html
http://www.cretasense.com/tips.aspx?lang=1&tipid=10
http://www.winesofcrete.gr/
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ΣΟΤΡΙΣΙΚΑ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΣΑ  

ΕΙΑΓΩΓΗ  

Θ ραγδαία ανάπτυξθ του Τουριςμοφ είχε ωσ επακόλουκο τθν αυξθμζνθ ηιτθςθ για 

εργαηόμενουσ και ςτελζχθ ςτον Τουριςμό, ςε ειδικότθτεσ που ςχετίηονται : 

- είτε με τθν επιχειρθματικι λειτουργία του Τουριςτικοφ Τομζα  

(Ξενοδοχεία, Ρρακτορεία, Επιχειριςεισ εςτίαςθσ και αναψυχισ, Επιχειριςεισ 

Ειδικϊν και Εναλλακτικϊν Μορφϊν Τουριςμοφ, Επιχειριςεισ δραςτθριοτιτων 

Αναψυχισ και Ελεφκερου Χρόνου) 

- είτε με τθν διαχείριςθ και πολιτικι τθσ Τουριςτικισ Ανάπτυξθσ (Κεντρικοί και 

Ρεριφερειακοί φορείσ Τουριςτικισ Ρολιτικισ, Αναπτυξιακοί και Ερευνθτικοί φορείσ 

και εταιρείεσ, Εταιρείεσ Ρροβολισ και Ρροϊκθςθσ του Τουριςμοφ, Οργανϊςεισ και 

Φορείσ Σχεδιαςμοφ και Διαχείριςθσ του Τουριςμοφ). 

 

1.πουδζσ που υπάρχουν οι οποίεσ ςχετίηονται με τον 

τουριςμό ςτθν Κριτθ;  

 Στθν Κριτθ δυςτυχϊσ υπάρχουν  μόνο 2 ςχολζσ για τον τουριςμό που είναι οι εξισ: 

 
«ΜΙΝΟΑΝ EDUCATIONAL S.A.» (Λιμζνασ Χερςονιςου Κριτθσ) 
«Ε. και Μ. ΦΟΥΚΑΑΚΘΣ Ο.Ε.» και το διακριτικό τίτλο MBS COLLEGE (Θράκλειο 

Κριτθσ).  
Σχολι τουριςτικϊν επιχειριςεων Τ.Ε.Ι ΚΘΤΘΣ (ΘΑΚΛΕΙΟ) 
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2.ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΣΙΚΑ ΔΙΚΑΙΩΜΑΣΑ ΠΣΤΧΙΟΤΧΩΝ ΣΜΗΜΑΣΟ 

ΣΟΤΡΙΣΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΕΩΝ 

Με τθν ολοκλιρωςθ των ςπουδϊν του, ο απόφοιτοσ του Τμιματοσ ανακθρφςςεται 

«Ρτυχιοφχοσ Διοίκθςθσ Τουριςτικϊν Επιχειριςεων», διακζτει δε τισ απαραίτθτεσ 

επιςτθμονικζσ και τεχνολογικζσ γνϊςεισ και δεξιότθτεσ ϊςτε να μπορεί να 

δραςτθριοποιθκεί επαγγελματικά ςε όλουσ τουσ τομείσ του γνωςτικοφ αντικειμζνου 

του Τμιματοσ, είτε ωσ ςτζλεχοσ τουριςτικϊν επιχειριςεων, οργανιςμϊν και 

υπθρεςιϊν του ιδιωτικοφ και δθμόςιου τομζα, είτε ωσ αυτοαπαςχολοφμενοσ. 

Ειδικότερα ο πτυχιοφχοσ Διοίκθςθσ Τουριςτικϊν Επιχειριςεων:  

1. Αςκεί ςφγχρονθ διοίκθςθ για τθν επίτευξθ των ςτόχων τθσ τουριςτικισ 

επιχείρθςθσ.  

2. Εφαρμόηει επιςτθμονικζσ και τεχνολογικζσ διοικθτικζσ μεκόδουσ και 

πρακτικζσ ςτθν παραγωγι, τιμολόγθςθ, διανομι και προϊκθςθ τουριςτικϊν 

προϊόντων.  

3. Διεξάγει ζρευνα τουριςτικισ αγοράσ, προκειμζνου να διαπιςτωκεί ποια 

προϊόντα ηθτοφν οι δυνθτικοί τουρίςτεσ.  

4. Ρρογραμματίηει τθν οικονομικι και όχι μόνο δραςτθριότθτα τθσ τουριςτικισ 

επιχείρθςθσ με απόλυτο ςεβαςμό ςτο περιβάλλον, τόςο το φυςικό όςο και 

αυτό που αποτελεί δθμιοφργθμα των ανκρϊπων.  

5. Διερευνά και αξιολογεί τισ δυνατότθτεσ εκμετάλλευςθσ των τουριςτικϊν 

πόρων/προοριςμϊν και κατ’ επζκταςθ τθσ τουριςτικισ τουσ ανάπτυξθσ.  

6. Διαχειρίηεται κατά τον αποτελεςματικότερο τρόπο τουσ ανκρϊπινουσ 

πόρουσ τθσ τουριςτικισ επιχείρθςθσ.  

7. Διατυπϊνει, προγραμματίηει και εφαρμόηει πολιτικζσ ςε μικροτουριςτικό και 

μακροτουριςτικό επίπεδο, προκειμζνου να επιτφχει επικυμθτοφσ εφικτοφσ 

ςτόχουσ.  

8. Είναι γνϊςτθσ των ςφγχρονων εφαρμογϊν ςτουσ Θ/Υ ςτον τουριςμό γενικά. 
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3.ΣΟ ΕΙΔΙΚΟ ΗΜΑ ΛΕΙΣΟΤΡΓΙΑ ΣΟΤΡΙΣΙΚΟΤ ΓΡΑΦΕΙΟΤ 

Το ειδικό ςιμα λειτουργίασ ενόσ τουριςτικοφ γραφείου εκδίδεται ςτο όνομα 

φυςικοφ ι νομικοφ προςϊπου, που αςκεί τθν δραςτθριότθτα τθσ επιχείρθςθσ και 

ζχει τθν δυνατότθτα να ορίςει Υπεφκυνο, που είναι ο κατά νόμο υπεφκυνοσ του 

τουριςτικοφ γραφείου. Κατά τον νόμο (288/91), όποιοσ αιτείται ςιμα λειτουργίασ 

Τουριςτικοφ Γραφείου πρζπει να πλθροί τισ εξισ προχποκζςεισ:  

1. Να είναι ικανόσ για δικαιοπραξία.  

2. Να μθν ζχει καταδικαςκεί ςε ποινι φυλάκιςθσ πζραν των τριϊν μθνϊν για 

κλοπι, εκβίαςθ, απάτθ, υπεξαίρεςθ, πλαςτογραφία, λακρεμπορία, χριςθ 

και εμπορία ναρκωτικϊν, εγκλιματα κατά των θκϊν και παραβίαςθ τθσ 

νομοκεςίασ περί προςταςίασ του εκνικοφ νομίςματοσ.  

3. Να μθν ζχει κθρυχκεί ςε πτϊχευςθ.  

4. Να είναι κάτοχοσ απολυτθρίου λυκείου ι εξαταξίου Γυμναςίου ι 

αναγνωριςμζνθσ ιςότιμθσ Σχολισ του Εξωτερικοφ. Εάν ο ενδιαφερόμενοσ 

δεν είναι κάτοχοσ απολυτθρίου Λυκείου, οφείλει να προςκομίςει βεβαίωςθ 

τθσ αρμόδιασ αρχισ ι οργανιςμοφ τθσ χϊρασ του με τθν οποία να 

πιςτοποιείται ότι άςκθςε τθν δεδομζνθ δραςτθριότθτα:  

α) είτε επί ζξι ςυνεχι ζτθ με τθν ιδιότθτα του ανεξάρτθτου επαγγελματία ι 

διευκυντι τθσ επιχειριςεωσ 

β) είτε επί τρία ςυνεχι ζτθ με τθν ιδιότθτα ανεξάρτθτου επαγγελματία ι διευκυντι 

επιχείρθςθσ, όταν μπορεί να αποδείξει για τθν δραςτθριότθτα αυτι προθγοφμενθ 

κατάρτιςθ τουλάχιςτοv τριϊν ετϊν. Θ κατάρτιςθ αυτι κα πρζπει να βεβαιϊνεται με 

πιςτοποιθτικό από αρμόδιο επαγγελματικό οργανιςμό.  

γ) είτε επί τζςςερα ςυνεχι ζτθ με τθν ιδιότθτα του ανεξάρτθτου επαγγελματία ι 

διευκυντι επιχειριςεωσ όταν μπορεί να αποδείξει προθγοφμενθ ςχετικι κατάρτιςθ 

τουλάχιςτον δφο χρόνων με τουσ τρόπουσ που προαναφζρκθκαν.  

δ) είτε επί τρία ςυνεχι ζτθ με τθν ιδιότθτα ανεξάρτθτου επαγγελματία ι διευκυντι 

επιχειριςεωσ όταν μπορεί να αποδείξει ότι άςκθςε τθν δραςτθριότθτα αυτι ωσ 

υπάλλθλοσ για πζντε τουλάχιςτον ζτθ.  

 

ε) είτε επί πζντε ςυνεχι ζτθ με τθν ιδιότθτα του υπαλλιλου όταν μπορεί να 

αποδείξει προθγοφμεvθ κατάρτιςθ τουλάχιςτον τριϊν ετϊν.  

ςτ) είτε επί ζξι ςυνεχι ζτθ με τθν ιδιότθτα του υπαλλιλου για τθν οπoία μπορεί να 

αποδείξει προθγοφμενθ κατάρτιςθ.  
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Στισ περιπτϊςεισ α, β, γ και δ κεωρείται ότι αςκεί ςχετικι 

δραςτθριότθτα διευκυντι επιχείρθςθσ κάκε πρόςωπο που ζχει αςκιςει ςε 

κατάςτθμα του αντίςτοιχου επαγγελματικοφ κλάδου είτε τα κακικοντα 

προϊςταμζνου επιχείρθςθσ  είτε τα κακικοντα του αναπλθρωτι του 

επιχειρθματία ι του προϊςταμζνου τθσ επιχειριςεωσ ι του προϊςταμζνου 

υποκαταςτιματοσ μόνον εφϋ όςον τα κακικοντα αυτά ςυνεπάγονται 

ευκφνθ αντίςτοιχθ με τθν ευκφνθ του προϊςταμζνου ι του επιχειρθματία 

που αντιπροςωπεφονται είτε τα κακικοντα ανωτζρου ςτελζχουσ 

επιφορτιςμζνου με εμπορικισ φφςεωσ αρμοδιότθτεσ και υπευκφνου 

τουλάχιςτον ενόσ τμιματοσ τθσ επιχειριςεωσ. Θ απόδειξθ ότι πλθροφνται 

οι παραπάνω όροι πρζπει να προκφπτει από βεβαίωςθ που ζχει εκδϊςει θ 

αρμόδια πθγι ι οργανιςμόσ τθσ χϊρασ προζλευςθσ. Τθν βεβαίωςθ αυτι 

πρζπει ο ενδιαφερόμενοσ να υποβάλει, για να υποςτθρίξει τθν αίτθςι του 

για χοριγθςθ άδειασ, για τθν ανάπτυξθ των δραςτθριοτιτων αυτϊν ςτθν 

Ελλάδα.  

5. Να κατζχει επαρκι γνϊςθ τθσ Ελλθνικισ γλϊςςασ και μιασ τουλάχιςτον από 

τισ γλϊςςεσ των κρατϊν μελϊν τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ.  

6. Τζλοσ, ο ενδιαφερόμενοσ και ο υπεφκυνοσ του γραφείου είναι υποχρεωτικά 

αςφαλιςμζνοι ςτο ΤΑΝΡΥ (Ταμείο Αςφάλιςθσ Ναυτιλιακϊν Ρρακτόρων και 

Υπαλλιλων). 

   

 4. Τπάρχει μζλλoν ςτον τουριςτικό τομζα; 

O τουριςμόσ αποτελεί ζναν από τουσ ςθμαντικότερουσ κλάδουσ, αν 

όχι το ςθμαντικότερο, τθσ Ελλθνικισ οικονομίασ. Είναι ζνασ κλάδοσ που 

ζχει όχι μόνον παρόν, αλλά και, ιδιαίτερα, μζλλον. Γεωγραφικι κζςθ, 

κλιματολογικζσ ςυνκικεσ, ιςτορικοί και πολιτιςτικοί παράγοντεσ 

εξαςφαλίηουν ςτο τουριςτικό μζλλον τθσ χϊρασ μια διαλεχτι κζςθ ςτθν 

παγκόςμια κατανομι τθσ εργαςίασ. Θ τουριςτικι δραςτθριότθτα δεν 

μπορεί παρά να αυξθκεί, κακϊσ εκατομμφρια άνκρωποι βελτιϊνουν κάκε 

χρόνο τθν οικονομικι τουσ κατάςταςθ και μποροφν να γνωρίςουν τον 

κόςμο και να απολαφςουν ζνα ταξίδι. Πλεσ οι προβλζψεισ και οι 

επιςτθμονικζσ αναλφςεισ δίνουν ςτον τουριςμό μερικοφσ από τουσ 

ταχφτερουσ ρυκμοφσ ανάπτυξθσ. 
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5.Η αρνθτικι πλευρά των τουριςτικών επαγγελμάτων 

 Σε πολλζσ τουριςτικζσ επιχειριςεισ, θ εργαςία είναι εποχιακι: τουσ 

χειμερινοφσ μινεσ θ επιχείρθςθ δε λειτουργεί και το μεγαλφτερο μζροσ 

του προςωπικοφ δεν απαςχολείται, καλυπτόμενο οικονομικά από το 

επίδομα εποχιακισ ανεργίασ. Ρρόκειται για το ςοβαρότερο μειονζκτθμα 

του κλάδου, γιατί μειϊνει το ειςόδθμα του εργαηομζνου κατά τουσ 

χειμερινοφσ μινεσ. 

 

Αντιμετώπιςθ: 

 Δεν επθρεάηει όλεσ τισ τουριςτικζσ επιχειριςεισ (ξενοδοχεία πόλεων,  

καηίνα, τουριςτικά γραφεία, ςυνεδριακά κζντρα κ.λ.π.).  

 Δεν αφορά όλο το προςωπικό (π.χ. το ανϊτερο διοικθτικό προςωπικό, το 

τμιμα πωλιςεων και μάρκετινγκ, ςυντθρθτζσ, φφλακεσ κ.λ.π.).  

 Γίνονται προςπάκειεσ (με αυξανόμενθ επιτυχία) για επιμικυνςθ τθσ 

τουριςτικισ περιόδου.  

 Επιτρζπει ςτουσ εποχιακά εργαηομζνουσ να απαςχολθκοφν με κάτι άλλο 

κατά τουσ χειμερινοφσ μινεσ.  
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ΕΝΑΛΛΑΚΣΙΚΕ ΜΟΡΦΕ ΣΟΤΡΙΜΟΤ 

 

 

 

 

 

 

Οριςμόσ του εναλλακτικοφ τουριςμοφ : 

Οι εναλλακτικζσ μορφζσ τουριςμοφ αναπτφςςονται Απρίλιο, Μάιο, 

Ιοφνιο, Σεπτζμβριο και Οκτϊβριο. Ο εναλλακτικόσ τουριςμόσ εκτόσ από τθ 

ςυμβολικι ζννοια που ζχει αποκτιςει ωσ μορφι τουριςμοφ, τθσ οποίασ τα 

κφρια χαρακτθριςτικά είναι θ αναηιτθςθ τθσ αυκεντικότθτασ και τθσ 

επαφισ με τθ φφςθ, θ άρνθςθ των απρόςωπων τουριςτικϊν πακζτων, θ 

αποφυγι των κοςμικϊν παραλιϊν ι ο ςυνδυαςμόσ των διακοπϊν με τθν 

προςφορά εκελοντικισ εργαςίασ, αναφζρεται ςε κάκε ειδικι μορφι 

τουριςμοφ, θ οποία προςελκφει τουρίςτεσ με ειδικά ενδιαφζροντα, 

ςυμβάλλει ςτθν προςταςία του περιβάλλοντοσ και τθν ανάδειξθ τθσ 

πολιτιςτικισ κλθρονομιάσ και τζλοσ προςφζρει λφςεισ ςε προβλιματα τθσ 

τουριςτικισ εποχικότθτασ.  

 

 

τόχοσ του εναλλακτικοφ τουριςμοφ : 

Στόχοσ του εναλλακτικοφ τουριςμοφ είναι θ βιωςιμότθτα του 

περιβάλλοντοσ, θ 

προςταςία του πολιτιςμοφ και των θκικϊν αξιϊν μιασ χϊρασ αλλά και θ 

προαγωγι του τουριςμοφ που κα οδθγιςει ςτθν οικονομικι ενίςχυςθ τθσ 

χϊρασ. 

 

Πλεονεκτιματα Εναλλακτικοφ Σουριςμοφ : 
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 Ροικίλο φυςικό περιβάλλον εξαιρετικισ ομορφιάσ. 

 Αυξανόμενθ ηιτθςθ για νζεσ τουριςτικζσ εμπειρίεσ . 

 Ρροςφορά ευχαρίςτθςθσ. 

 Εξαιρετικόσ πολιτιςμικόσ και ιςτορικόσ πλοφτοσ. 

 Αναπτυγμζνθ τουριςτικι υποδομι. 

 Ραγκόςμια αναγνϊριςθ. 

 Δθμιουργία νζων κζςεων εργαςίασ και οικονομικισ ανάπτυξθσ. 

 Συμβολι ςτθν προςταςία και αναβάκμιςθ των φυςικϊν και πολιτιςμικϊν 

πόρων. 

 Βελτίωςθ τθσ ποιότθτασ ηωισ . 

 Ανάπτυξθ γεωγραφικά αποµονωµζνων- ορεινϊν περιοχϊν ςτον αγροτικό 

τοµζα. 

 Αφξθςθ ειςοδθμάτων και επενδφςεων. 

 

Μειονεκτιματα Εναλλακτικοφ Σουριςμοφ : 

 Ρλθκωριςμόσ και αφξθςθ των τιμϊν, δθλαδι αφξθςθ του κόςτουσ ηωισ, 

ιδιαιτζρα ςε  ανεπτυγμζνεσ τουριςτικζσ περιοχζσ.  

 Αλλαγι  γεωμορφολογιϊν χαρακτθριςτικϊν μιασ τοπικισ κοινωνίασ. Οι 

αλλαγζσ είναι περιςςότερο εμφανείσ ςε περιοχζσ τθσ υπαίκρου ,ορεινζσ 

κοινότθτεσ και νθςιά  γεωγραφικά αποµονωµζνα. 

 Διαμόρφωςθ µίασ νζου τφπου «αςτικοποιθμζνθσ»ηωισ, οποφ ο τουριςμόσ 

κυριαρχεί ςε όλα τα επίπεδα .  

 «Εμπορευματοποίθςθ ανκρωπίνων ςχζςεων»  οι ντόπιοι όςο και οι 

τουρίςτεσ καταλιγουν ςε µία ςχζςθ εμπορικισ ςυναλλαγισ . 

 Αλλοίωςθ θκϊν και εκίμων 

 Εμπορευματοποίθςθ δραςτθριοτιτων και προϊόντων του τοπικοφ 

πολιτιςμοφ και τθσ παράδοςθσ.  

 Εκμετάλλευςθ και καταπάτθςθ παρακαλάςςιων και αγροτικϊν περιοχϊν. 

 Ανάπτυξθ  ανταγωνιςτικϊν ςχζςεων μεταξφ των ατόμων. 

 

 

 

Μακθςιακόσ Σουριςμόσ :  

Μακθςιακόσ τουριςμόσ είναι ο τουριςμόσ που αναφζρεται 

ςτθν μάκθςθ. Συγκεκριμζνα, είναι κάκε μορφι τουριςμοφ που ζχει 
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ςαν τουριςτικό προϊόν τθ μάκθςθ ι που θ τουριςτικι πελατεία ζχει 

κεςμικι ςχζςθ με τθ μάκθςθ. 

 

 

Αγροτουριςμόσ : 

Ο Αγροτουριςμόσ είναι μια ιπια μορφι βιϊςιμθσ τουριςτικισ 

ανάπτυξθσ και πολυδραςτθριότθτασ ςτον αγροτικό χϊρο, θ οποία 

ζχει ωσ ςτόχουσ: 

 Να ςυμβάλει ϊςτε ο επιςκζπτθσ να γνωρίςει τισ αγροτικζσ 

περιοχζσ, τισ αγροτικζσ αςχολίεσ, τα τοπικά προϊόντα, τθν 

παραδοςιακι κουηίνα και τθν κακθμερινι ηωι των κατοίκων, τα πολιτιςμικά 

ςτοιχεία και τα αυκεντικά χαρακτθριςτικά του χϊρου αυτοφ. 

 Να φζρει τον επιςκζπτθ ςε επαφι με τθ φφςθ κακϊσ και με τισ 

δραςτθριότθτεσ ςτθν φπαικρο, ςτισ οποίεσ κα μπορεί να ςυμμετζχει, να 

ψυχαγωγθκεί και να νιϊςει τθ χαρά τθσ περιιγθςθσ, τθσ γνϊςθσ και τθσ 

ανακάλυψθσ. 

 Να κινθτοποιιςει τισ παραγωγικζσ, πολιτιςμικζσ και αναπτυξιακζσ δυνάμεισ 

του τόπου, ςυμβάλλοντασ ζτςι ςτθν αειφόρο περιβαλλοντικι, οικονομικι 

και κοινωνικι ανάπτυξθ του αγροτικοφ χϊρου. 

 

 

 

Οικοτουριςμόσ : 

Ο οικοτουριςμόσ ορίηεται ωσ μια 

περιβαλλοντικά υπεφκυνθ ταξιδιωτικι 

δραςτθριότθτα, ςε ςχετικά άκικτεσ φυςικζσ περιοχζσ, 

με ςτόχο τθν απόλαυςθ και γνωριμία των φυςικϊν 

αλλά και ενταγμζνων ςτο φυςικό περιβάλλον, 

αγακϊν. Πντασ μια περιοριςμζνων περιβαλλοντικϊν 

επιπτϊςεων δραςτθριότθτα - ι μθ καταναλωτικι - ο οικοτουριςμόσ εκτόσ 

του ότι προςφζρει ευχαρίςτθςθ / απόλαυςθ και γνϊςεισ / εμπειρίεσ ςτον 

επιςκζπτθ, διατθρεί και ενιςχφει τθν ευθμερία των τοπικϊν κοινοτιτων, 

που κεωροφνται αναπόςπαςτο τμιμα μιασ τζτοιασ δραςτθριότθτασ και 

αναπτυξιακισ διαδικαςίασ.  

Ο οικολογικόσ τουριςμόσ είναι μια εναλλακτικι μορφι θ οποία ζχει άμεςθ 

ςχζςθ με το αγροτικό περιβάλλον και είναι ςυνυφαςμζνοσ και με 

δραςτθριότθτεσ ςε αγροτικοφσ χϊρουσ, οι οποίεσ προωκοφν τθν 

προςταςία του περιβάλλοντοσ και προςφζρει ςτουσ τουρίςτεσ κετικζσ 
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εμπειρίεσ και ευκαιρίεσ για γνωριμία με το περιβάλλον και γενικότερα με 

τθν φπαικρο. 

 

Πολιτιςτικόσ Σουριςμόσ : 

Μποροφμε να χαρακτθρίςουμε ζνα είδοσ τουριςμοφ 

ωσ πολιτιςτικό όταν θ ςυμμετοχι ςε πολιτιςτικζσ και 

εκπαιδευτικζσ εμπειρίεσ ι εμπειρίεσ που αναφζρονται ςτθν 

πολιτιςτικι κλθρονομιά αποτελοφν ζνα ςθμαντικό 

παράγοντα του ταξιδιοφ. 

 

 

Ακλθτικόσ τουριςμόσ : 

Ακλθτικόσ τουριςμόσ ορίηεται ωσ όλεσ οι 

μορφζσ ενεργθτικισ και πακθτικισ ανάμιξθσ ςε 

ακλθτικζσ δραςτθριότθτεσ όπου θ ςυμμετοχι είναι 

τυχαία ι οργανωμζνθ και γίνεται για επαγγελματικοφσ 

ι μθ λόγουσ με προχπόκεςθ τθ μετακίνθςθ μακριά από 

τον τόπο διαμονισ και εργαςίασ.  

Είναι φανερό ότι ο ακλθτικόσ τουριςμόσ αποτελεί ζνα ιδιαίτερα 

ςφνκετο και ευρφ φαινόμενο. Για τθν ανάπτυξθ του ακλθτικοφ τουριςμοφ 

υπάρχει θ ανάγκθ για διευρυμζνθ υψθλισ ποιότθτασ υποδομισ ςε 

διάφορουσ τομείσ υποςτιριξθσ, οι οποίοι είναι το φυςικό περιβάλλον, οι 

υπθρεςίεσ, θ διαςκζδαςθ, οι μεταφορζσ, το τεχνθτό περιβάλλον, θ 

ςτζγαςθ, θ πολιτιςτικι κλθρονομιά, οι οργανιςμοί και οι καταςκευαςμζνεσ 

διευκολφνςεισ. 

Ο ακλθτικόσ τουριςμόσ κεωρείται ςφγχρονο φαινόμενο ςε αντίφαςθ με τθ 

διαχρονικά ςτενι ςχζςθ μεταξφ ακλθτιςμοφ και τουριςμοφ. Ο λόγοσ είναι 

ότι μόλισ τα τελευταία χρόνια άρχιςε να αντιμετωπίηεται ωσ αυτόφωτο 

κομμάτι τθσ τουριςτικισ και τθσ ακλθτικισ βιομθχανίασ αλλά και να 

αποκτά ακαδθμαϊκι οντότθτα. 

Συνδυάηοντασ δυο από τισ πλζον δθμοφιλείσ δραςτθριότθτεσ ο ακλθτικόσ 

τουριςμόσ κατάφερε να προςελκφςει ςθμαντικό αρικμό ενδιαφερομζνων 

αποκτϊντασ τθν αντίςτοιχθ οικονομικι, κοινωνικι και πολιτιςτικι 

ςθμαςία.  
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Θαλάςςιοσ Σουριςμόσ : 

Ο καλάςςιοσ τουριςμόσ αναφζρεται ςτο ςφνολο 

των τουριςτικϊν δραςτθριοτιτων που αναπτφςςονται 

ςτο καλάςςιο χϊρο και ςτισ ακτζσ μιασ περιοχισ 

υποδοχισ τουριςτϊν. Συνικωσ, ωσ καλάςςιοσ τουριςμόσ 

νοοφνται οι κρουαηιζρεσ με κρουαηιερόπλοια κακϊσ και 

οι καλάςςιεσ περιθγιςεισ με ςκάφθ αναψυχισ 

(ιςτιοπλοϊκά, μθχανοκίνθτα ςκάφθ, καλαμθγοί κλπ.) 

 

Εκκλθςιαςτικόσ Σουριςμόσ : 

Τα μνθμεία τθσ ελλθνικισ ορκοδοξίασ είναι 

αναπόςπαςτο τμιμα τθσ εκνικισ κλθρονομιάσ και 

αποτελοφν αξιόλογο πόλο ζλξθσ επιςκεπτϊν. Οι 

βυηαντινζσ και οι μεταβυηαντινζσ εκκλθςίεσ με τθν 

αξιόλογθ εικονογράφθςι τουσ, τα ψθφιδωτά, τισ 

τοιχογραφίεσ και τισ ςπάνιεσ εικόνεσ τουσ, οι 

επιβλθτικοί κακεδρικοί ναοί, τα ξωκλιςια και τα προςκυνιματα τθσ 

υπαίκρου, τα μοναςτιρια, τα μετόχια και οι ςκιτεσ,  μαρτυροφν τθν 

επίμονθ προςιλωςθ ςτισ παραδόςεισ και τθ ςτενι και μακραίωνθ 

διαςφνδεςθ τθσ τζχνθσ με τθ κρθςκευτικι λατρεία. 

Σε πολλζσ περιοχζσ τθσ χϊρασ, ο επιςκζπτθσ ζχει τθν ευκαιρία να 

ςυναντιςει, επίςθσ, κτίςματα και μνθμεία λατρείασ διαφορετικϊν 

δογμάτων και κρθςκειϊν, που ςυνυπάρχουν ςε ζνα διαρκι διάλογο, 

αναδεικνφοντασ το ςπάνιο ιςτορικό και πολιτιςμικό παλίμψθςτο του 

ελλθνικοφ χϊρου. 

 

Ιαματικόσ Σουριςμόσ : 

Θ φφςθ εκτόσ από ςπάνια τοπία και ιδιαίτερεσ 

φυςικζσ ομορφιζσ, «χάριςε» ςτθν Ελλάδα και πθγζσ με 

ςθμαντικζσ κεραπευτικζσ ιδιότθτεσ. Τα ιαματικά 

λουτρά αποτελοφν μζροσ του εκνικοφ πλοφτου τθσ 

χϊρασ, ενϊ οι κεραπευτικζσ τουσ ιδιότθτεσ ιταν γνωςτζσ, ιδθ, από τουσ 

αρχαίουσ χρόνουσ. 

Οι ιαματικοί φυςικοί πόροι είναι διάςπαρτοι ςτθν ελλθνικι επικράτεια, 

ενϊ τα νερά των ςυγκεκριμζνων πθγϊν διαφζρουν από τα ςυνθκιςμζνα, 

είτε λόγω τθσ υψθλισ τουσ κερμοκραςίασ είτε λόγω τθσ παρουςίασ 

ςπάνιων δραςτικϊν ςυςτατικϊν. Τα νερά αυτά χαρακτθρίηονται ωσ 
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μεταλλικά εξαιτίασ τθσ κερμοκραςίασ ι τθσ γενικισ τουσ χθμικισ 

ςφςταςθσ. Εκτόσ από τισ ψυχρζσ μεταλλικζσ πθγζσ υπάρχουν και οι 

κερμοπθγζσ, με τισ οποίεσ οικοδομικθκε ζνασ κλάδοσ κεραπευτικισ 

αγωγισ, θ ιαματικι υδροκεραπεία (κερμαλιςμόσ). 

Θ γεωγραφικι κατανομι των πθγϊν δεν είναι τυχαία, κακϊσ ςυνδζεται 

είτε με τεκτονικά γεγονότα, όπωσ, για παράδειγμα, ςτισ περιπτϊςεισ των 

πθγϊν του Καϊάφα, τθσ Κυλλινθσ και του Λαγκαδά, είτε με θφαιςτειακζσ 

δραςτθριότθτεσ όπωσ, για παράδειγμα, ςτισ περιπτϊςεισ των πθγϊν των 

Μεκάνων, τθσ Μιλου, τθσ Λζςβου, τθσ Σαμοκράκθσ και τθσ Λιμνου. 

 

Γαμιλιοσ Σουριςμόσ : 

Ο γαμιλιοσ τουριςμόσ είναι μια ακόμθ 

μορφι εναλλακτικοφ τουριςμοφ, που 

αναπτφςςεται από τοπικά τουριςτικά πρακτορεία. 

Ρεριςςότερουσ από 50 γάμουσ τουριςτϊν 

αναμζνεται να φιλοξενιςει φζτοσ το εκκλθςάκι 

του Αγίου Νικολάου ςτθ Γεωργιοφπολθ. Το γραφικό εκκλθςάκι, που 

χάνεται μζςα ςτθ κάλαςςα, φαίνεται να ζχει κερδίςει τθν καρδιά των νζων 

ηευγαριϊν και φζτοσ δφο τουριςτικά γραφεία με αυτιν τθν ειδίκευςθ 

ηιτθςαν να ςτείλουν πελάτεσ τουσ ςτθν περιοχι ϊςτε να παντρευτοφν ςτο 

εκκλθςάκι. Υπολογίηεται ότι κάκε ηευγάρι φζρνει μαηί του και 30 - 40 

άτομα, ςυγγενικά πρόςωπα, για τθ γαμιλια τελετι, κάτι που δείχνει τισ 

δυνατότθτεσ ανάπτυξθσ αυτοφ του είδουσ του εναλλακτικοφ τουριςμοφ.  

 

 

 

 

 

 

 

Πηγές: : 

Xania-info.g 

Wikipedia.org 
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ΠΤΛΕ ΕΙΟΔΟΤ ΣΟΤΡΙΜΟΤ 

 

 

 

 

 

 

1) Κρουαηιερόπλοια 

Μία πολφ ςθμαντικι πφλθ τουριςμοφ για τα Χανιά μασ, είναι οι 

κρουαηιζρεσ που εδϊ και λίγα χρόνια ςυνδζουν τα Χανιά με αλλά τουριςτικά 

λιμάνια.  Σε κακιερωμζνο προοριςμό για τα κρουαηιερόπλοια αναδεικνφονται τα 

Χανιά, κάτι που αποδεικνφεται και από το γεγονόσ ότι ενενιντα κρουαηιερόπλοια 

ζχουν ιδθ κλείςει για τθν ερχόμενθ χρονιά.  Σφμφωνα με πθγζσ, υπάρχει μεγάλθ 

βελτίωςθ ςτισ υποδομζσ ςτθν πόλθ των Χανίων ςε ςχζςθ με άλλεσ χρονιζσ, 

πράγμα που κάνει πιο εφκολθ τθν άφιξθ κρουαηιερόπλοιων. Ρρζπει να τονίςουμε 

ότι μζχρι τϊρα, ζχουν κλείςει ιδθ 90 γραμμζσ κρουαηιερόπλοιων για Χανιά, από 

τισ οποίεσ οι 49 είναι ςτθν Σοφδα.  

 

2) Σο λιμάνι των Χανίων 

Το λιμάνι των Χανίων, γνωςτό και ωσ λιμάνι τθσ Σοφδασ ι απλά Σοφδα, 

βρίςκεται ςτθν νότια πλευρά του κόλπου τθσ Σοφδασ, κοντά ςτο Αεροδρόμιο των 

Χανίων. Είναι το δεφτερο μεγαλφτερο λιμάνι τθσ Κριτθσ, μετά το Θράκλειο, και 

εξυπθρετεί πλοία εςωτερικοφ και εξωτερικοφ, κυρίωσ από τθν Αίγυπτο και τθν 

Κφπρο. Το λιμάνι ςτθ Σοφδα ζχει κακθμερινι ςφνδεςθ με το λιμάνι του Ρειραιά 

και άλλα λιμάνια των ελλθνικϊν νθςιϊν και εξυπθρετεί πολλά κρουαηιερόπλοια 

που μεταφζρουν επιςκζπτεσ και τουρίςτεσ ςτα ελλθνικά νθςιά. Το λιμάνι των 

Χανίων ζχει όλεσ τισ απαραίτθτεσ εγκαταςτάςεισ και προςφζρει όλεσ τισ 

αναγκαίεσ υπθρεςίεσ. 

3) Σο αεροδρόμιο των Χανίων 

Το αεροδρόμιο των Χανίων επίςθμα ονομάηεται διεκνζσ αεροδρόμιο 

«Ιωάννθσ Δαςκαλογιάννθσ» καταςκευάςτθκε το 1954 ςτο Μάλεμε ενϊ 1959 
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μεταφζρκθκε ςτθ χερςόνθςο Ακρωτιρι ι Σοφδα όπου άρχιςε να χρθςιμοποιείται 

και για επιβατικζσ πτιςεισ.  

Το αεροδρόμιο Χανίων βρίςκεται ςτθ χερςόνθςο του Ακρωτθρίου (ι Σοφδα), 

περίπου 20 λεπτά (14 χιλιόμετρα) από τα Χανιά. Στο αεροδρόμιο των Χανίων 

πραγματοποιοφνται πτιςεισ εςωτερικοφ από και προσ το αεροδρόμιο Ακθνϊν, το 

αεροδρόμιο Θεςςαλονίκθσ και άλλα αεροδρόμια ςτθν Ελλάδα. Από τον Απρίλιο 

μζχρι τισ αρχζσ Νοεμβρίου, υπάρχουν πολλζσ απευκείασ πτιςεισ για το 

αεροδρόμιο των Χανίων από τθ Βρετανία, τθ Γερμανία, τθ Σκανδιναβία και άλλεσ 

ευρωπαϊκζσ χϊρεσ. 

Θ κίνθςθ των επιβατϊν ςτο αεροδρόμιο Χανίων είναι περίπου 2.500.000 επιβάτεσ 

το χρόνο. Θ επιβατικι κίνθςθ προσ τα Χανιά είναι τζτοια που χρειάηεται να 

βελτιωκοφν ακόμα περιςςότερο οι υποδομζσ ςτο αεροδρόμιο Γιάννθσ 

Δαςκαλογιάννθσ. Ρρζπει να ςθμειωκεί ότι το αεροδρόμιο μπορεί να εξυπθρετεί 

1100 επιβάτεσ τθν ϊρα, ενϊ οι πραγματικζσ ανάγκεσ τουσ μινεσ Ιοφλιο και 

Αφγουςτο φτάνουν τουσ 2500 επιβάτεσ τθν ϊρα. 

Σφμφωνα με τισ πλθροφορίεσ που πιραμε από τον αερολιμενάρχθ κ. Καςτρινάκθ 

πζρυςι είχαμε 718.000 αφίξεισ από το εξωτερικό ςτα Χανιά. Συγκεκριμζνα πζρυςι 

πζραςαν από το αεροδρόμιο μασ γφρω ςτουσ 1.900.000 άνκρωποι. Για φζτοσ 

αναμζνεται αφξθςθ, όμωσ είναι ακόμα νωρίσ για να ζχουμε ακριβι ςτοιχεία.  

 

 τα Χανιά θ πρώτθ βάςθ τθσ Ryanair    

Το αεροδρόμιο των Χανίων «Ιωάννθσ Δαςκαλογιάννθσ» κα φιλοξενιςει 

τελικά τθ βάςθ τθσ ιρλανδικισ αεροπορικισ εταιρείασ χαμθλοφ κόςτουσ Ryanair, 

τθν πρϊτθ ςτθν Ελλάδα. Θ βάςθ, θ οποία είναι και θ 55θ τθσ εταιρείασ ςτθν 

Ευρϊπθ, κα ξεκινιςει τθ λειτουργία τθσ από τον προςεχι Απρίλιο και, ςφμφωνα 

με τθν εταιρεία, τα οφζλθ για τθν τοπικι οικονομία των Χανίων αναμζνεται να 

φτάςουν τα 250 εκατ. ευρϊ.  

Στθν ελλθνικι πλζον βάςθ κα ςτακμεφει μόνιμα ζνα αεροςκάφοσ τθσ 

εταιρείασ. Από το αεροδρόμιο των Χανίων κα εξυπθρετοφνται ςυνολικά 26 

ευρωπαϊκοί προοριςμοί (ανάμεςά του το Μιλάνο, το Λονδίνο και το Εδιμβοφργο), 

εκ των οποίων οι 11 είναι καινοφργιοι. Μεταξφ αυτϊν κα είναι και θ 

Θεςςαλονίκθ. Οι υπόλοιπεσ νζεσ γραμμζσ κα αφοροφν τα αεροδρόμια Billund ςτθ 

Δανία, τθσ Βρζμθσ και του Memmingen ςτθ Γερμανία, του  Μπρίςτολ ςτθν 

Αγγλία, του Αϊντχόφεν, τθσ Μαςςαλίασ, τθσ Βενετίασ, τθσ Βαρςοβίασ και του 

Katowice ςτθν Ρολωνίασ και τζλοσ το αεροδρόμιο Vilnius τθσ Λικουανίασ. Το 

φψοσ τθσ επζνδυςθσ κα φτάςει τα 70 εκατ. ευρϊ, ενϊ  θ επζκταςθ των 

δραςτθριοτιτων τθσ εταιρείασ ςτθν πόλθ εκτιμάται ότι κα δθμιουργιςει 500 νζεσ 

κζςεισ εργαςίασ.  

Ππωσ ςθμείωςε το ςτζλεχοσ τθσ ιρλανδικισ αεροπορικισ εταιρείασ Kate 

Sherry, από τον Απρίλιο μζχρι και τον Οκτϊβριο κα εκτελοφνται κάκε εβδομάδα 

περίπου 106 πτιςεισ από και προσ το αεροδρόμιο, ενϊ ο ςυνολικόσ αρικμόσ των 

επιβατϊν που κα διακινθκεί υπολογίηεται ςε 500 χιλ., γεγονόσ που είναι 
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ιδιαίτερα ενκαρρυντικό για τθν περαιτζρω ανάπτυξθσ τθσ οικονομίασ των Χανίων, 

ιδιαίτερα κατά τουσ καλοκαιρινοφσ μινεσ.  

Θ επιλογι του «Ιωάννθσ Δαςκαλογιάννθσ» φυςικά δεν είναι τυχαία, 

κακϊσ  τα Χανιά αποτελοφν ζναν από τουσ πλζον δθμοφιλείσ τουριςτικοφσ 

προοριςμοφσ. Αυτό εξάλλου αποδεικνφεται και από τα επίςθμα ςτοιχεία για τισ 

αφίξεισ ξζνων τουριςτϊν ςτα αεροδρόμια, με αυτό το Χανιϊν να ςθμειϊνει από 

τθν αρχι του χρόνου εντυπωςιακι αφξθςθ επιςκεπτϊν ςε ςχζςθ με τα υπόλοιπα. 

Ριο ςυγκεκριμζνα, όπωσ δείχνουν οι μετριςεισ του ΣΕΤΕ, το αεροδρόμιο των 

Χανιϊν παρουςιάηει από τθν αρχι του χρόνου αφξθςθ αφίξεων κατά 9% ςε ςχζςθ 

με πζρςι. 

 

 Σι ζργα χρειάηεται να γίνουν ςτο αεροδρόμιο; 

Από τθν επίςκεψθ μασ ςτο αεροδρόμιο και από τθν ςυηιτθςθ μασ με τον αερολιμενάρχθ κ. 

Καςτρινάκθ, αποςπάςαμε κάποιεσ πλθροφορίεσ για τα μελλοντικά ςχζδια επζκταςθσ που 

πρόκειται να γίνουν ςτο αεροδρόμιο. Ρρόκειται λοιπόν ςε ζνα μινα να ξεκινιςουν 

επεκτατικά ζργα ςτο αεροδρόμιο. Συγκεκριμζνα πρόκειται να διπλαςιαςτεί ο χϊροσ 

εξυπθρζτθςθσ επιβατϊν. Το ςυγκεκριμζνο ζργο πρόκειται να τελειοποιθκεί το 2015. 

Επίςθσ, ο πφργοσ ελζγχου κα αντικαταςτακεί από ζναν νεότερο και μεγαλφτερο. 

 

 Δρομολόγια εςωτερικοφ και εξωτερικοφ από το αεροδρόμιο και το λιμάνι Χανίων 

 Ακτοπλοϊκζσ γραμμζσ εςωτερικοφ εξωτερικοφ από και προσ το λιμάνι των Χανίων 

Θ εταιρεία ANEK Lines με τα πλοία "Λατϊ" και "Ζλυροσ" εξυπθρετεί το 

επιβατικό κοινό με κακθμερινά δρομολόγια από τον Ρειραιά κακ' όλθ τθ 

διάρκεια του ζτουσ. Τα πλοία αναχωροφν κατά κφριο λόγο ςτισ 21:00 και 

καταφτάνουν ςτθ Σοφδα τα ξθμερϊματα τθσ επόμενθσ μζρασ (περίπου ςτισ 

05:30). Αντίςτοιχεσ ϊρεσ πραγματοποιείται θ αναχϊρθςθ και από τθ Σοφδα με 

κατεφκυνςθ τον Ρειραιά.  

Συγκεκριμζνα τα πλοία που αναχωροφν αλλα και ερχονται ςτο λιμάνι τθσ Σοφδασ είναι τα 

εξισ: 

 Anek Lines 

 Blue Star Ferries 

 Hellenic Seaways 

 Alpha Ferries  

Εναζριεσ γραμμζσ εςωτερικοφ και εξωτερικοφ από κα προσ το αεροδρόμιο Χανίων. 

Κακθμερινά ζχουμε: αφίξεισ από τα αεροδρόμια τθσ Ακινασ και τθσ 

Θεςςαλονίκθσ από τα οποία φτάνουν χιλιάδεσ τουρίςτεσ από το εξωτερικό. 

 Ζχουμε αφίξεισ από: Κφκθρα, Ακινα, Θεςςαλονίκθ, όδοσ. Αλεξανδροφπολθ, 
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Κζρκυρα, Μφκονοσ, Καβάλα, Σαντορίνθ, Μυτιλινθ, Κωσ, Ιωάννινα, Ικαρία, Σάμοσ, 

Ηάκυνκοσ, Χίοσ, Ράροσ, Βόλοσ, Ρρζβεηα, Άραξοσ, Αργοςτόλι, Αςτυπάλαια, 

Κάλυμνοσ, Κάρπακοσ, Θράκλειο, Λζροσ, Λιμνοσ, Νάξοσ, Σκιάκοσ, Σκφροσ, Σφροσ. 

 

 

 

 

 

 

ΠΗΓΕ: 

http://kriti-info.gr/cms/index.php/2012-02-04-11-

1134/chaniaairporthttp://www.aktoploika.gr/crete/index_chania.htm 

http://gr.skyscanner.com/flights/gr/chq/cheapest-flights-from-greece-to-crete-

chania.htmlhttp://www.aia.gr/currentflights.asp?langid=1&currentPage=1&Arrivals=&Depar

tures=Departures&Airport=CHQ&Company=&range=0&orderby=3&orderdirection=asc&limi

t=20 

http://www.capital.gr/Articles.asp?id=1693255 

http://www.explorecrete.com/chania/GR-chania-airport.html 

http://www.chania-airport-carhire.com/GR-chania-port.php 

http://www.newsbeast.gr/greece/arthro/394990/enenida-krouazieroploia-ekleisan-idi-gia-

hania-to-2013/ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

http://kriti-info.gr/cms/index.php/2012-02-04-11-1134/chaniaairporthttp:/www.aktoploika.gr/crete/index_chania.htm
http://kriti-info.gr/cms/index.php/2012-02-04-11-1134/chaniaairporthttp:/www.aktoploika.gr/crete/index_chania.htm
http://gr.skyscanner.com/flights/gr/chq/cheapest-flights-from-greece-to-crete-chania.htmlhttp:/www.aia.gr/currentflights.asp?langid=1&currentPage=1&Arrivals=&Departures=Departures&Airport=CHQ&Company=&range=0&orderby=3&orderdirection=asc&limit=20
http://gr.skyscanner.com/flights/gr/chq/cheapest-flights-from-greece-to-crete-chania.htmlhttp:/www.aia.gr/currentflights.asp?langid=1&currentPage=1&Arrivals=&Departures=Departures&Airport=CHQ&Company=&range=0&orderby=3&orderdirection=asc&limit=20
http://gr.skyscanner.com/flights/gr/chq/cheapest-flights-from-greece-to-crete-chania.htmlhttp:/www.aia.gr/currentflights.asp?langid=1&currentPage=1&Arrivals=&Departures=Departures&Airport=CHQ&Company=&range=0&orderby=3&orderdirection=asc&limit=20
http://gr.skyscanner.com/flights/gr/chq/cheapest-flights-from-greece-to-crete-chania.htmlhttp:/www.aia.gr/currentflights.asp?langid=1&currentPage=1&Arrivals=&Departures=Departures&Airport=CHQ&Company=&range=0&orderby=3&orderdirection=asc&limit=20
http://www.capital.gr/Articles.asp?id=1693255
http://www.explorecrete.com/chania/GR-chania-airport.html
http://www.chania-airport-carhire.com/GR-chania-port.php
http://www.newsbeast.gr/greece/arthro/394990/enenida-krouazieroploia-ekleisan-idi-gia-hania-to-2013/
http://www.newsbeast.gr/greece/arthro/394990/enenida-krouazieroploia-ekleisan-idi-gia-hania-to-2013/
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ΣΟΤΡΙΣΙΚΕ ΤΠΟΔΟΜΕ 

 

 

 

 

 

 

Σα προβλιματα ςτουσ δρόμουσ των Χανίων 

Τα προβλιματα ςτουσ δρόμουσ των Χανίων είναι ςθμαντικά. 

Καταρχάσ, πολλοί δρόμοι είναι ανϊμαλοι, ζχουν πολλζσ λακκοφβεσ και 

ανυψϊματα Επιπλζον, αντί να φτιάχνονται από τθν αρχι ςωςτά, οι Διμοι 

προτιμοφν να τουσ επιδιορκϊνουν ςταδιακά, διακόπτοντασ τθν 

Κυκλοφορία ςτουσ δρόμουσ για πολφ καιρό. 

Επίςθσ, δεν υπάρχουν πολλά φρεάτια για να αποβάλλουν το νερό από 

τουσ δρόμουσ τουσ μινεσ του χειμϊνα ι τισ βροχερζσ μζρεσ. 

Πλα αυτά τα προβλιματα επθρεάηουν ςε πολφ υψθλό βακμό τον 

τουριςμό και γίνονται κζμα προσ ςυηιτθςθ 

των τουριςτϊν από το εξωτερικό. Υπάρχουν 

πολλοί πικανοί τρόποι να αντιμετωπιςτοφν 

αυτά τα προβλιματα. Λόγου χάρθ οι 

καινοφργιοι δρόμοι να φτιάχνονται ςωςτά από 

τθν αρχι και οι κυρίωσ  τουριςτικοί δρόμοι να 

επιςκευαςτοφν. 

 

Οι Ξενοδοχειακζσ Τποδομζσ ςτα Χανιά και οι προδιαγραφζσ τουσ 

Τα περιςςότερα ξενοδοχεία  ςτα Χανιά είναι τρίςτερα και 

μικρομεςαία ςε μζγεκοσ. Ζχουνε πιςίνα και τισ βαςικζσ υπθρεςίεσ όπωσ 

bar, εςτιατόρια και χϊρουσ ψυχαγωγίασ.  

Βζβαια, τα μεγαλφτερα ξενοδοχεία ςε τουριςτικζσ περιοχζσ, 
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προςφζρουν ανζςεισ όπωσ ςάουνα, γυμναςτιριο, παραδοςιακι κουηίνα 

με εξειδικευμζνουσ Chef, και κάνουν πολλζσ πρόςφορεσ που δίνουν 

απεριόριςτθ πρόςβαςθ ςε τζτοιεσ υπθρεςίεσ, πχ. Τα All Inclusive, που 

προςφζρουν δωρεάν ποτά και φαγθτά ςτο Εςτιατόριο και το Bar. 

 

 

 

Οι ςυγκοινωνίεσ ςτα Χανιά, προβλιματα και πικανζσ λφςεισ 

Οι ςυγκοινωνίεσ του νομοφ είναι γενικά 

ικανοποιθτικζσ. Υπάρχει εκτεταμζνο οδικό δίκτυο, 

ενϊ το λιμάνι τθσ Σοφδασ ςυνδζεται απευκείασ με 

το λιμάνι του Ρειραιά. Το αεροδρόμιο των Χανίων 

εξυπθρετεί αεροπορικϊσ το ςφνολο των κατοίκων. 

Ακόμα Αςτικά Λεωφορεία εξυπθρετοφν τθν πόλθ 

των Χανίων από νωρίσ το πρωί μζχρι αργά το βράδυ. Επίςθσ Υπεραςτικά 

Λεωφορεία ςυνδζουν τα Χανιά με όλουσ τουσ Νομοφσ τθσ Κριτθσ για τθν 

άνετθ μετακίνθςθ των κατοίκων και των επιςκεπτϊν.  

Πμωσ υπάρχουν και αρκετά προβλιματα ςτισ ςυγκοινωνίεσ των 

Χανίων, όπωσ για παράδειγμα κα ιταν καλό να διακζταμε μετρό για 

εφκολθ και γριγορθ μετακίνθςθ των πολιτϊν. Επίςθσ, οι δρόμοι που 

εξυπθρετοφν τα Λεωφορεία τθσ πόλθσ ζχουν πολλά προβλιματα κακϊσ 

δεν φτιαχτεί ςωςτά εξ αρχισ και ςυνεχϊσ επιδιορκϊνονται ανεπαρκϊσ. 

Αυτό που κα ιταν ςωςτό για να αντιμετωπιςτεί αυτό το πρόβλθμα, 

είναι να αφιερωκεί ζνα διάςτθμα ενόσ ι δφο χρόνων και να φτιαχτοφν από 

τθν αρχι οι δρόμοι που κυκλοφοροφν κυρίωσ τα τουριςτικά λεωφορεία 

και τα ΚΤΕΛ που περνοφν από τουριςτικοφσ δρόμουσ. 

Γενικότερα, υπάρχουν προβλιματα ςτο οδικό δίκτυο που κα 

μποροφςαν να επιδιορκωκοφν και κα βελτιϊςουν τθν εμπειρία των 

τουριςτϊν και των κατοίκων. 

 

Σι παραπάνω κα μποροφςαμε να προςφζρουμε ςτουσ τουρίςτεσ 

Εκτόσ από τα παραπάνω, κα μποροφςε το κράτοσ να χρθματοδοτεί 

τουριςτικζσ επιχειριςεισ ϊςτε να προςφζρουν καλφτερεσ εγκαταςτάςεισ. 

Επιπλζον, το υπουργείο τουριςμοφ κα μποροφςε να προβάλλει τθν Ελλάδα 
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και ειδικά τα νθςιά και τισ Ορεινζσ περιοχζσ ωσ τουριςτικοφσ προοριςμοφσ 

για τουρίςτεσ από το εξωτερικό. 

Επιβάλλεται λοιπόν να δϊςει το ελλθνικό κράτοσ ζμφαςθ ςτον 

τουριςμό και να επενδφςει ςε αυτόν. Αν και δεν υπάρχουν αρκετζσ λφςεισ, 

αν εςτιάςουμε ςτα κφρια προβλιματα ςτον τουριςμό, μποροφμε να 

βροφμε πολλζσ λφςεισ και να εκτοξευτεί ο τουριςμόσ ςαν κερδοφόροσ 

κλάδοσ τθσ Ελλθνικισ και τοπικισ οικονομίασ. 
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υμπζραςματα 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

Θ χϊρα μασ για να διαφυλάξει τον τουριςμό κα πρζπει να βρει διάφορεσ λφςεισ να 

ελκφει περιςςότερουσ τουρίςτεσ για να ανακάμψει και πάλι θ οικονομία τθσ χϊρασ μασ. 

Ρρζπει να εςτιάςουμε ςε αυτόν και να προςπακοφμε να ικανοποιοφμε τουσ τουρίςτεσ 

ϊςτε να ξαναζρκουν.; 

 

Από όλα τα παραπάνω καταλαβαίνουμε πωσ ο τουριςμόσ παίηει ςθμαντικό ρόλο ςτθν οικονομία  

των Χανίων. Ζνα μεγάλο ποςό του πλθκυςμοφ ηει  και εργάηεται μζςω του τουριςμοφ. Ο 

τουριςμόσ είναι ζνα ςθμαντικό κεφάλαιο ςτθ ηωι των ανκρϊπων τθσ Κριτθσ και ςυγκεκριμζνα 

του νομοφ Χανίων ,όμωσ τθσ υπόλοιπθ Ελλάδασ. 

 

Τα τουριςτικά επαγγζλματα ςυγκεντρϊνουν πολλά και ςθμαντικά 

πλεονεκτιματα, που τα κακιςτοφν μια από τισ καλφτερεσ,  πραγματοποιιςιμεσ 

και πολλά υποςχόμενεσ επιλογζσ επαγγζλματοσ, που μπορεί να κάνει ο νζοσ 

άνκρωποσ. Υπάρχει όμωσ και ζνα ςθμαντικό μειονζκτθμα ςε αυτόν τον τομζα, 

αυτό είναι ότι τα τουριςτικά επαγγζλματα  είναι εποχιακά. 

 

Ο ςυνδυαςμόσ τθσ Κρθτικισ φφςθσ, πλοφςια ςε μορφολογία, χλωρίδα και πανίδα κακϊσ και θ 

προϊκθςθ των δραςτθριοτιτων περιπζτειασ κάνουν τθν Κριτθ τον ιδανικό προοριςμό. 

Εκτόσ του αγροτουριςμοφ, άλλεσ μορφζσ εναλλακτικοφ τουριςμοφ που αναπτφςςονται ςτθν Κριτθ 

είναι ο οικοτουριςμόσ, ο πολιτιςτικόσ, ο, τα ταξίδια περιπζτειασ, θ καλαςςοκεραπεία και spa, ο 

καλάςςιοσ (cruises, yachting, diving), ο ακλθτικόσ, ο πολιτιςτικόσ τουριςμόσ. κ.α. 

 

Λόγω τθσ γεωγραφικισ μασ κζςθσ και του φυςικφ μασ πλοφτου, πολλοί τουρίςτεσ 

διαλζγουν το νθςί μασ, και ςυγκεκριμζνα τθν πόλθ μασ για τισ διακοπζσ του. Ζτςι κάκε 

χρόνο ζχουμε πολλζσ αφίξεισ και αναχωριςεισ τόςο με πλοία όςο και με αεροπλάνα ςε 

εςωτερικό και εξωτερικό, γεγονόσ το οποίο ςυνειςφζρει ςθμαντικά ςτθν οικονομία και 

τθν ανάπτυξθ του τόπου μασ.  

 


